
Ικανοποίηση 
για μείωση 
επιτοκίων
Η Κυβέρνηση χαιρέτισε την απόφα-
ση του Διοικητικού Συμβουλίου της
Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου να μει-
ώσει κατά μία ποσοστιαία μονάδα
το ανώτατο καταθετικό επιτόκιο.
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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

ΑΜΕΣΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 
ΤΟΥ «ΑΦΡΟΔΙΤΗ»
Μνημόνιο Συναντίληψης Αιγύπτου-Κύπρου στον τομέα
του πετρελαίου και του ΦΑ υπέγραψαν ο Υπουργός
Ενέργειας Γιώργος Λακκοτρύπης και ο Υπουργός Πετρε-
λαίων και Ορυκτών Πόρων της Αραβικής Δημοκρατίας
της Αιγύπτου Sherif Ismail.

ΤΟ 2015 Η ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ
ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Σε συνέντευξη στο ΚΥΠΕ, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης απαν-
τά σε θέματα οικονομίας και επισημαίνει, μεταξύ άλλων, ότι
υπάρχει επαρκής προστασία για τα ακίνητα των ευάλωτων
ομάδων και ιδιαίτερα της πρώτης κατοικίας.
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Πτωτικές τάσεις 
στις οικονομίες 
της Ευρωζώνης
Πτωτικές τάσεις -με τους ρυθ-
μούς ανάπτυξης των μεγαλύτε-
ρων οικονομιών της Ευρωζώνης
να κυμαίνονται μεταξύ 1,5-2%
ετησίως έως το 2050- προβλέπει
μελέτη της PwC.
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Ευρύ φάσμα θεμάτων που άπτονται των προ-
κλήσεων και των ευκαιριών ενώπιον των
οποίων βρίσκεται η ξενοδοχειακή και τουρι-
στική βιομηχανία του τόπου, παρουσιάστηκαν
και αναλύθηκαν στο 37ο Ξενοδοχειακό Συ-
νέδριο του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδό-
χων. Όπως τόνισε κατά το επίσημο μέρος
του Συνεδρίου, ο πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ κ.
Χάρης Λοϊζίδης, «ο γενικός τίτλος του φετι-
νού Συνεδρίου: “Συνεργαζόμενοι με μια νέα
προσέγγιση και συμβαδίζοντας με την αλλαγή
για ανάπτυξη και ευημερία”, περικλείει όλες
τις βασικές παραμέτρους που καλούμαστε να
εξετάσουμε: Τη συνεργασία, τη νέα προσέγγι-
ση, την αλλαγή, την ανάπτυξη». Η τουριστική

και ξενοδοχειακή μας βιομηχανία, τόνισε ο
κ. Λοϊζίδης, δεν είναι απλώς ένας ακόμα το-
μέας της κυπριακής οικονομίας. «Οι πολλές
περιπέτειες και ταλαιπωρίες που υπέστη ο τό-
πος και ο λαός μας τις τελευταίες δεκαετίες
και, δυστυχώς, συνεχίζει να υφίσταται, απέ-
δειξαν ότι η τουριστική και ξενοδοχειακή βιο-
μηχανία ήταν σε κάθε περίπτωση το στήριγμα
της οικονομίας του τόπου. Ήταν ο τομέας
που άντεχε στις πιέσεις και αποτελούσε μονί-
μως τον σημαντικότερο βραχίονα ανάπτυ-
ξης». Τώρα είναι η ώρα, σημείωσε ο κ. Λοϊζί-
δης, για ένα δυναμικό μπάσιμο, σε αγορές
στις οποίες άλλοι προορισμοί κάνουν ήδη
χρυσές δουλειές. «Χρειαζόμαστε τόλμη, απο-

φασιστικότητα και ευελιξία». Από την πλευρά
του, ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιο-
μηχανίας και Τουρισμού Γιώργος Λακκοτρύ-
πης, εξέφρασε την εκτίμηση ότι η φετινή
χρονιά θα είναι δύσκολη και γεμάτη προκλή-
σεις για τον τουρισμό, διαβεβαιώνοντας πα-
ράλληλα ότι «θα συνεχιστεί η τιτάνια προσπά-
θεια για να πετύχουμε ικανοποιητικά, υπό τα
δεδομένα, αποτελέσματα για το 2015». Αυτό
που θα ήθελα να υπογραμμίσω είναι ότι τα
μέτρα που έχουν ληφθεί είναι στοχευμένα
και πηγάζουν μέσα από τον συνεχή διάλογο
που έχουμε με τους συνεργάτες μας στο
εξωτερικό», επισήμανε.
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Στην Ευρώπη βρέχει... λιτότητα, στη Σ. Αρα-
βία βρέχει λεφτά… στην κυριολεξία. Στη συ-
νείδηση του κόσμου, οι βασιλιάδες είναι άτο-
μα μεγάλης δύναμης, απομακρυσμένοι από
τον λαό, πολλές φορές αδιάφοροι για τη
φτώχια, την πείνα και για όσα δεν μπορούν
να τους αγγίξουν. Ο βασιλιάς της Σαουδικής
Αραβίας έρχεται να ανατρέψει άρδην αυτό το
κλισέ, κάνοντας εμάς, τους ανεπτυγμένους -
πλην όμως φτωχούς- Ευρωπαίους να αναρω-

τηθούμε τι έχει πάει τόσο στραβά με εμάς. Κι
έτσι, την ώρα που στην Ευρώπη πληθαίνουν
οι φωνές κατά της λιτότητας, και στις ΗΠΑ
το Κογκρέσο ετοιμάζεται για μια ακόμα μάχη
επί του προϋπολογισμού, στη Σαουδική Αρα-
βία τέτοια προβλήματα δεν υπάρχουν, ειδικά
όταν είσαι βασιλιάς και μοιράζεις στον λαό
σου δισεκατομμύρια δισεκατομμυρίων με βα-
σιλικό διάταγμα, με τη μορφή παροχών.
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Ο βασιλιάς μοιράζει στον 
λαό του πάνω από $30 δις

ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ

Ώρα για δυναμικό
μπάσιμο σε νέες αγορές
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-3,4%
Στο -3,4% διευρύνθηκε το έλλειμμα
του εμπορικού ισοζυγίου της Κύπρου
την περίοδο Ιανουαρίου-Νοεμβρίου
2014, έναντι -2,9% της αντίστοιχης πε-
ριόδου του 2013 σύμφωνα με τη Euro-
stat.

5%
Νέα μείωση στην τιμή του ηλεκτρικού
ρεύματος, πέραν του 5%, αναμένει η
Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου
(ΡΑΕΚ), σύμφωνα με τον Πρόεδρό
της Γιώργο Σιαμμά.

€74 εκ.
Μειώθηκε κατά 74 εκατομμύρια ευρώ
τον Δεκέμβριο το επίπεδο της Έκτα-
κτης Ρευστότητας (ELA) που διαθέτει
στο χαρτοφυλάκιό της η Τράπεζα Κύ-
πρου. Η εξάρτηση της τράπεζας από
τον ELA μειώθηκε τον Δεκέμβριο του
2014 στα €7,40 δις από €7,47 δισ.
το Νοέμβριο του ίδιου έτους.

€2,5 εκ.
Το Ινστιτούτο Κύπρου εξασφάλισε
χρηματοδότηση ύψους 2,5 εκατομμυ-
ρίων ευρώ από το Ευρωπαϊκό Πρό-
γραμμα Χρηματοδότησης ERA - Chair,
για έρευνα στον τομέα της ηλιακής
ενέργειας. 

«Όντως, έχουν καλλιεργηθεί υψηλές προσ-
δοκίες σε σχέση με τα κοιτάσματα φυσικού
αερίου στην κυπριακή ΑΟΖ. Το γεγονός
ότι οι μέχρι στιγμής έρευνες ενδεχομένως
δεν απέδωσαν ή δεν ανταποκρίνονται στις
προσδοκίες που καλλιεργήθηκαν, δεν ση-
μαίνει ωστόσο ότι δεν υπάρχει όντως φυσικός
πλούτος πέραν αυτού που καταγράφεται
με τις πρώτες έρευνες. Χωρίς να θέλω να
καλλιεργήσω τις ίδιες υψηλές προσδοκίες
που άλλοι είχαν καλλιεργήσει, λέω ότι ο
φυσικός πλούτος και η πιθανότητα να υπάρ-
χει επαρκής για να δημιουργεί προσδοκίες
ευημερίας αποτελεί κίνητρο για λύση του
Κυπριακού και δεν θα πρέπει ποτέ αυτό το
κίνητρο να το μετατρέψουμε σε αντικίνη-
τρο», σημείωσε μεταξύ άλλων στη συνέν-
τευξή του στο ΚΥΠΕ ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας. Στην ίδια ωστόσο συνέντευξη
και απαντώντας σε άλλη ερώτηση, ο Πρό-
εδρος Αναστασιάδης σημειώνει ότι «η ανα-
μενόμενη επανεκκίνηση της κυπριακής οι-
κονομίας τοποθετείται ακριβώς μετά από
την αποκατάσταση της αξιοπιστίας των ση-
μαντικότερων παραγόντων που μπορεί να
ενθαρρύνουν επενδυτές, είτε Κυπρίους είτε
ξένους ιδιαίτερα, στο να προχωρήσουν σε
επενδύσεις, στη δημιουργία νέων θέσεων
εργασίας και, βεβαίως, στην ανάπτυξη.
Έχω την απόλυτη πεποίθηση ότι ευρισκό-
μαστε σε ένα στάδιο που η επανεκκίνηση
της οικονομίας θα αποτελεί γεγονός για τη
χρονιά που διανύουμε», ανέφερε. Θεωρεί
δηλαδή ο ΠτΔ ότι εντός του 2015 η κυπριακή
οικονομία θα επανέλθει σε αναπτυξιακούς
ρυθμούς. Μέχρι σήμερα ωστόσο ο τουρισμός
- ένας από τους κλάδους-κλειδιά της οικο-
νομίας - δεν ξεκίνησε με το δεξί τη φετινή
χρονιά και η ρευστότητα της κρίσης μεταξύ
Ρωσίας και Ουκρανίας δημιουργεί απαισιο-
δοξία για τον κλάδο. Ένας άλλος σημαντικός
κλάδος, αυτός της ανάπτυξης γης, επίσης
παραμένει στάσιμος. Όσο για τις τράπεζες,
μετά τα στρες τεστ και την ανακεφαλαι-
οποίηση, ξεκινούν να μπαίνουν σε κανονι-
κούς ρυθμούς εργασιών, αλλά πόρρω απέ-
χουν από το να καταστούν και πάλιν ατμο-
μηχανή της κυπριακής οικονομίας. Δεν
είναι καλό να δημιουργούμε υψηλές προσ-
δοκίες, είπε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης,
όμως ο ίδιος ήδη βάζει πολύ ψηλά τον
πήχη, με κίνδυνο να διαψευστεί…

Άγγελος Αγγελοδήμου

Υπεύθυνος Σύνταξης: Άγγελος Αγγελοδήμου
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Υπεύθυνη Σελίδωσης: Ελένη Κυπριανού
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ΛΟΝΔΙΝΟ - ΜΑΣΣΑΛΙΑ

Σε έξι ώρες
με τρένο!
Από την καρδιά του Λονδίνου,
στις ακτές της Μεσογείου με
ένα μέσο. Το φιλόδοξο σχέδιο
της εταιρείας σιδηροδρόμων
Eurostar International παίρνει
σάρκα και οστά την Πρωτομα-
γιά. Το δρομολόγιο Λονδίνο -
Μασσαλία θα διαρκεί έξι ώρες,
με ενδιάμεσους σταθμούς σε
Λιόν και Αβινιόν. Το ενδιαφέ-
ρον των επιβατών είναι μεγάλο
και σύμφωνα με τη διοίκηση
της Eurostar, οι πωλήσεις των
εισιτηρίων ξεπέρασαν κάθε
προσδοκία. Στα μελλοντικά
σχέδια της Eurostar, είναι ένα
δρομολόγιο που θα συνδέει το
Λονδίνο με Ρότερνταμ και Άμ-
στερνταμ. 

AIR FRANCE - KLM

Βαρύ το τίμημα
της απεργίας
Πτώση κερδών 15% προκάλεσε
στην Air France-KLM η περυσι-
νή απεργία των πιλότων της. Η
απεργία, ήταν η μεγαλύτερη
στην ιστορία της αεροπορικής
εταιρείας: Διήρκεσε 14 ημέρες
και κόστισε €425 εκατομμύρια.
Προκλήθηκε από την πρόθεση
της Air France-KLM να επεκτεί-
νει τις δραστηριότητες της χα-
μηλού κόστους θυγατρικής της
Transavia. Η απεργία εξανέμισε
τα οφέλη από την πτώση της τι-
μής των καυσίμων (€70 εκ).

ΜΙΚΕΛΕ ΦΕΡΕΡΟ

Ο πατέρας της Nutella
έφυγε την ημέρα του
Αγ. Βαλεντίνου
Αν υπήρχε μία ημέρα, άξια της υστεροφη-
μίας του για να εγκαταλείψει τα εγκόσμια,
ήταν η ημέρα του Αγίου Βαλεντίνου. Ο πατέ-
ρας της Nutella, Μικέλε Φερέρο, πέθανε
στις 14 Φεβρουαρίου. Εκτός από το περίφη-
μο γλύκισμα και μία τεράστια περιουσία,
άφησε πίσω του ένα πρότυπο οικογενειακής
επιχείρησης: Ξεκίνησε από τους γονείς του
και το χωριό Άλμπα στη βόρεια Ιταλία για να
κατακτήσει τον κόσμο, χωρίς να έχει κατα-
φύγει στο χρηματιστήριο. Ο ετήσιος τζίρος
του ομίλου ξεπερνά τα $8 δισεκατομμύρια.
Έχει 20 εργοστάσια σε όλο τον κόσμο και
απασχολεί πάνω από 27.000 υπαλλήλους. Η
«αυτοκρατορία» βρίσκεται πλέον στα χέρια
του Τζιοβάνι Φερέρο.
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Η
Κυβέρνηση χαιρέτισε την από-
φαση του Διοικητικού Συμβου-
λίου της Κεντρικής Τράπεζας
Κύπρου να μειώσει κατά μία πο-

σοστιαία μονάδα το ανώτατο καταθετικό
επιτόκιο, γεγονός που ήδη έχει οδηγήσει
σε μείωση των δανειστικών επιτοκίων από
τις εμπορικές τράπεζες. Σε γραπτή δήλωση
του Αναπληρωτή Κυβερνητικού Εκπροσώπου
Βίκτωρα Παπαδόπουλου αναφέρεται ότι «η
μείωση των δανειστικών επιτοκίων ήταν
στόχος που έθεσε η Κυβέρνηση ως προτε-
ραιότητά της για το 2015 και που είχε συ-
ζητήσει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας με
τη Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας προ
ημερών».

Η απόφαση της Κεντρικής
Μείωση του ανώτατου καταθετικού επιτοκίου
κατά μια ποσοστιαία μονάδα αποφάσισε
το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ) της Κεντρικής
Τράπεζας, εκφράζοντας τη βεβαιότητα ότι
τα πιστωτικά ιδρύματα θα προχωρήσουν
αμέσως σε ανάλογες μειώσεις στα δανειστικά
επιτόκια, κάτι που στη συνέχεια έκαναν.
Συγκεκριμένα, το ΔΣ της Κεντρικής Τρά-
πεζας, σε συνεδρία του αποφάσισε όπως
προχωρήσει σε διαφοροποίηση του ανώτατου
καταθετικού επιτοκίου, όπως καθορίζεται
στον τύπο υπολογισμού των επιπρόσθετων
κεφαλαίων των τραπεζών, με μείωση κατά
μία ποσοστιαία μονάδα. Σύμφωνα με ανα-
κοίνωσή της, η ΚΤ, έχοντας υπόψη και τις
διαβουλεύσεις της Διοικητού που προηγή-
θηκαν επί του θέματος με εκπροσώπους
των τραπεζών, εκφράζει τη βεβαιότητα ότι
τα πιστωτικά ιδρύματα θα προχωρήσουν
αμέσως σε ανάλογες μειώσεις στα δανειστικά
επιτόκια. Η ΚΤ θα παρακολουθεί στενά
την πορεία των δανειστικών επιτοκίων και,
αν χρειαστεί, θα εξετάσει στο μέλλον τη
λήψη επιπρόσθετων μέτρων, αναφέρεται
στην ανακοίνωση.

Ελληνική Τράπεζα
Σε μείωση όλων των βασικών της επιτοκίων
κατά 1% προχωρεί από την 1η Μαρτίου η
Ελληνική Τράπεζα, υλοποιώντας τη δέ-
σμευση ότι η τράπεζα θα προχωρούσε σε
μείωση επιτοκίων μόλις λάβει την τελική
πρόταση της Κεντρικής Τράπεζας. Η μείωση
θα αφορά τόσο τα εξυπηρετούμενα όσο και
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, τα οποία
συνδέονται με το βασικό επιτόκιο της τρά-
πεζας. Ειδικότερα, σύμφωνα με ανακοίνωση

της Ελληνικής, τα βασικά επιτόκια της τρά-
πεζας διαμορφώνονται ως εξής:

ΑΠΟ (%) ΣΕ (%)
Βασικό Επιτόκιο
Ελληνικής Τράπεζας 5,25 4 , 2 5

Βασικό Επιτόκιο
Δανείων Επιχειρήσεων 4,25 3 , 2 5

Βασικό Επιτόκιο
Παρατραβήγματος
Επιχειρήσεων 4,25 3 , 2 5

Βασικό Επιτόκιο
Στεγαστικών Δανείων 3,65 2 , 6 5

Βασικό Επιτόκιο
Στεγαστικών Δανείων
(συνδεδεμένα με παλαιότερο
βασικό επιτόκιο
Ελληνικής Τράπεζας) 4,50 3,50

«Η μείωση των βασικών επιτοκίων της
Τράπεζας, η οποία θα έχει ισχύ από την 1η
Μαρτίου, θα επιφέρει αυτόματα και χωρίς
επιπλέον διαδικασίες είτε μείωση των δόσεων,
είτε συρρίκνωση της περιόδου αποπληρωμής
των δανείων, όπως προβλέπουν τα συμβόλαια
των πελατών», αναφέρεται στην ανακοίνωση.
Σημειώνεται τέλος ότι από την 1η Μαρτίου
μειώνεται, επίσης,  κατά 1% και το επιτόκιο
όλων των πιστωτικών καρτών. «Η Ελληνική
Τράπεζα πιστεύει ότι η απόφασή της συνιστά
ένα ακόμη βήμα προς την πορεία επανεκ-
κίνησης της κυπριακής οικονομίας. Την
ίδια στιγμή, επαναβεβαιώνει τη δέσμευσή

της να συνεχίσει να συνεργάζεται με την
Κεντρική Τράπεζα και το Υπουργείο Οικο-
νομικών, με στόχο την εξεύρεση λύσεων
στα πολυδαίδαλα προβλήματα, τα οποία
προκλήθηκαν εξαιτίας της οικονομικής κρί-
σης», καταλήγει η ανακοίνωση.

Τράπεζα Κύπρου
Τη μείωση όλων των βασικών επιτοκίων
της κατά 1%, χωρίς καμία εξαίρεση, ανα-
κοίνωσε η Τράπεζα Κύπρου, σημειώνοντας
ότι «το όφελος θα αφορά σε όλα τα ενεργά
δάνεια που συνδέονται με το βασικό επιτόκιο
της Τράπεζας». Σε ανακοίνωση, η Τράπεζα
Κύπρου αναφέρει ότι η απόφαση τίθεται
σε άμεση ισχύ, με πλήρη εφαρμογή της
την 1η Μαρτίου 2015, προσθέτοντας ότι
στατιστικά η μείωση θα καλύψει 180.000
λογαριασμούς 94.000 πελατών με συνολικό
ετήσιο όφελος για τους δανειζόμενους
ύψους €57,4 εκατομμυρίων. «Για τους πε-
λάτες της Τράπεζας Κύπρου το όφελος μεί-
ωσης μεταφράζεται σε μείωση της δόσης
του δανείου τους χωρίς επιπλέον διαδικασίες
και χωρίς λογιστικές φόρμουλες», αναφέρεται
στην ανακοίνωση. Όσον αφορά τα Μη Εξυ-
πηρετούμενα Δάνεια που θα εξυπηρετούνται,
αυτά, σύμφωνα με την Τράπεζα Κύπρου,
θα έχουν το επιπλέον όφελος του 2%.

Alpha Bank Cyprus Ltd
Η Alpha Bank Cyprus Ltd ανακοινώνει
την μείωση όλων των Βασικών Επιτοκίων
της, κατά 1,00%, με ισχύ από 25 Φεβρουα-
ρίου, 2015, ως ακολούθως:

•Βασικό Επιτόκιο Euribor 3M + 2,00%

Στεγαστικών
Δανείων (ΒΕΣΔ)

•Βασικό Επιτόκιο Euribor 3M + 4,00%
Τραπέζης (ΒΕΤ) 

•Βασικό Επιτόκιο Euribor 3M + 4,50%
Καταναλωτικών
Διευκολύνσεων (ΒΕΚΔ)

Η μείωση αφορά σε όλα τα δάνεια, εξυ-
πηρετούμενα και μη εξυπηρετούμενα, τα
οποία συνδέονται με τα πιο πάνω Βασικά
Επιτόκια της Τραπέζης.  Εξαιρούνται μόνο
οι λογαριασμοί των οποίων η Τράπεζα έχει
προχωρήσει σε τερματισμό. Το όφελος για
τους πελάτες θα είναι άμεσο αφού η μείωση
θα επιφέρει είτε μείωση των δόσεων των
δανείων είτε συρρίκνωση της περιόδου απο-
πληρωμής των δανείων, όπως προβλέπουν
οι δανειακές συμβάσεις των πελατών. Επι-
σημαίνεται ότι, τα Βασικά Επιτόκια της
Τραπέζης συνδέονται με το επιτόκιο Euribor
τριών μηνών (Euribor 3M), το οποίο εκφράζει
τον μέσο όρο του επιτοκίου με το οποίο δα-
νείζονται και δανείζουν οι τράπεζες μεταξύ
τους για το συγκεκριμένο διάστημα και
ανακοινώνεται σε ημερήσια βάση σε ηλε-
κτρονικά δίκτυα παροχής χρηματοοικονο-
μικών πληροφοριών (Reuters, Bloomberg).
Στις 25/02/2015 θα ανακοινωθεί το ύψος
των Βασικών Επιτοκίων όπως θα διαμορφωθεί
την ημέρα εκείνη με αναφορά στο Euribor
3M. Στη λήξη κάθε τριμηνίας θα ανακοινώ-
νεται το ύψος των Βασικών Επιτοκίων όπως
αυτό θα διαμορφώνεται κατά τον χρόνο
εκείνο με αναφορά στο Euribor 3M.

Από 1η Μαρτίου υιοθετούν οι εμπορικές τράπεζες την απόφαση της Κεντρικής

Ικανοποίηση για μείωση επιτοκίων 
Μείωση του ανώτατου καταθετικού επιτοκίου κατά μια ποσοστιαία

μονάδα είχε αποφασίσει το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ) της Κεντρικής Τράπεζας

Η Επιτροπεία της Συνεργατικής Κεντρικής
Τράπεζας, σε έκτακτη συνεδρίασή της, απο-
φάσισε να προχωρήσει από 1η Μαρτίου 2015
σε μείωση κατά 1% του επιτοκίου όλων των
εξυπηρετούμενων στεγαστικών δανείων. Από
την απόφαση επηρεάζονται άμεσα  θετικά
34.000 κυπριακά νοικοκυριά που διατηρούν
το στεγαστικό τους δάνειο με τον Συνεργα-
τισμό, ο οποίος κατέχει μερίδιο αγοράς πάνω
από 40% στη συγκεκριμένη κατηγορία. Η
μείωση αυτή αποτελεί συνέχεια πρόσφατων

σημαντικών μειώσεων στα επιτόκια  φοιτη-
τικών και αγροτικών δανείων και εντάσσεται
στον ευρύτερο σχεδιασμό του Συνεργατισμού
για σταδιακή αποκλιμάκωση των δανειστικών
επιτοκίων, με στόχο τη διευκόλυνση των
πελατών του να αποπληρώσουν τις υποχρε-
ώσεις τους και τη συμβολή στην ανάκαμψη
της οικονομίας. Όσον αφορά τα στεγαστικά
δάνεια που παρουσιάζουν καθυστερήσεις,
η σημερινή απόφαση προβλέπει ότι θα
υπάρξει μείωση 0,5% στο επιτόκιο μόλις

συμφωνηθεί ρύθμιση και επιπλέον 0,5% μεί-
ωση μόλις το δάνειο καταστεί εξυπηρετού-
μενο. Όπως και στις περιπτώσεις των φοι-
τητικών και αγροτικών δανείων, το κίνητρο
παρέχεται σε μιαν προσπάθεια ενθάρρυνσης
των πελατών για διακανονισμό των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων τους. 

Σχολιάζοντας την απόφαση, ο Πρόεδρος
της Επιτροπείας της Συνεργατικής Κεντρικής
Τράπεζας Νικόλας Χατζηγιάννης, την χα-
ρακτήρισε πολύ σημαντική και την ενέταξε
στους στρατηγικούς σχεδιασμούς αλλά και
στην αποστολή του Συνεργατικού Πιστωτικού
Τομέα. «Ο Συνεργατισμός, επιδεικνύοντας

για μια ακόμη φορά γρήγορα αντανακλαστικά
και έχοντας πλήρη συναίσθηση του ιδιαίτερου
ρόλου του αλλά και της ηγετικής του θέσης
στα χρηματοοικονομικά δρώμενα του τόπου,
προχωρεί με το συγκεκριμένο μέτρο, δί-
νοντας παράλληλα την υπόσχεση ότι η προ-
σπάθεια για αποκλιμάκωση των δανειστικών
επιτοκίων θα συνεχιστεί. Αποτελεί όραμα
και στόχο μας, γιατί το έχει ανάγκη ο
τόπος. Συνεχίζουμε την προσπάθεια που
ξεκινήσαμε, με περισσότερη αυτοπεποίθηση,
με σοβαρότητα και υπευθυνότητα, θέτοντας
τους πελάτες μας στο κέντρο των σχεδιασμών
και του ενδιαφέροντός μας».

Συνεργατισμός

Η μείωση των δανειστικών 
επιτοκίων ήταν στόχος 
που έθεσε η Κυβέρνηση 
ως προτεραιότητά της για 
το 2015, ανέφερε ο Β.
Παπαδόπουλος
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Μνημόνιο Συναντίληψης Αιγύπτου - Κύπρου στον τομέα του πετρελαίου και ΦΑ

Άμεση εκμετάλλευση του «Αφροδίτη»
Τη συμφωνία υπέγραψε ο Υπουργός Ενέργειας Γιώργος Λακκοτρύπης και ο Υπουργός
Πετρελαίων και Ορυκτών Πόρων της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου Sherif Ismail,

στην παρουσία του Πρωθυπουργού της Αιγύπτου Ibrahim Mahlab

Μ
νημόνιο Συναντίληψης για συ-
νεργασία στον τομέα του πε-
τρελαίου και του φυσικού αε-
ρίου υπέγραψε ο Υπουργός

Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Του-
ρισμού Γιώργος Λακκοτρύπης και ο Υπουργός
Πετρελαίων και Ορυκτών Πόρων της Αρα-
βικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου Sherif
Ismail, στην παρουσία του Πρωθυπουργού
της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου
Ibrahim Mahlab. Σύμφωνα με επίσημη
ανακοίνωση, μεταξύ άλλων, το Μνημόνιο
θα διευκολύνει τη συνεργασία των δύο
χωρών στην ανάπτυξη και εκμετάλλευση
του κοιτάσματος φυσικού αερίου «Αφροδί-
τη», στο Τεμάχιο 12 της Αποκλειστικής Οι-
κονομικής Ζώνης της Κύπρου, αξιοποιώντας
υφιστάμενες υποδομές της Αιγύπτου προς
αμοιβαίο όφελος των δύο χωρών.

Ειδικότερα, το Μνημόνιο εξουσιοδοτεί
την Αιγυπτιακή Εταιρεία Φυσικού Αερίου
(Egyptian Natural Gas Holding Company
- EGAS) και την Εταιρεία Υδρογονανθράκων
Κύπρου Λτδ (ΕΥΚ) να εξετάσουν τις τεχνικές
λύσεις για τη μεταφορά φυσικού αερίου,
μέσω απευθείας θαλάσσιου αγωγού από το
κοίτασμα «Αφροδίτη» προς την Αίγυπτο.

Με τον τρόπο αυτό θα βελτιστοποιηθεί
η χρήση των υποδομών φυσικού αερίου
και θα επιτευχθεί προστιθέμενη αξία τόσο
για την Κύπρο όσο και για την Αίγυπτο. Το
εν λόγω έργο θα διεξαχθεί σε συνεργασία
με τις εταιρείες που εμπλέκονται στις υπε-
ράκτιες δραστηριότητες υδρογονανθράκων
(upstream) και στις δραστηριότητες υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου (LNG). Ο στόχος
είναι η κατάληξη σε συμφωνία εντός 6
μηνών από τη σημερινή υπογραφή του
Μνημονίου Συναντίληψης. Το εν λόγω Μνη-
μόνιο Συναντίληψης αποτελεί ένα σημαντικό
βήμα προς την ενίσχυση της συνεργασίας
μεταξύ της Αιγύπτου και της Κύπρου στον
τομέα των υδρογονανθράκων, που θα εμ-
βαθύνει περαιτέρω τις φιλικές σχέσεις
μεταξύ των δύο χωρών.

Πώς θα γίνει η εκμετάλλευση
Η εκμετάλλευση του κοιτάσματος φυσικού
αερίου «Αφροδίτη» στο τεμάχιο 12 της Απο-

κλειστικής Οικονομικής Ζώνης της Κύπρου
θα γίνει με απευθείας αγωγό προς ένα από
τα δύο τερματικά της Αιγύπτου, δήλωσε ο
Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας
και Τουρισμού Γιώργος Λακκοτρύπης.

Σε δηλώσεις στο αεροδρόμιο Λάρνακας
επιστρέφοντας από την Αίγυπτο, ο Υπουργός
είπε ότι «ουσιαστικά κάναμε ένα πρώτο,
αλλά πολύ σημαντικό βήμα σε μια διαδικασία
που θα ακολουθήσει τον επόμενο καιρό
προς εμπορική εκμετάλλευση του κοιτά-
σματος “Αφροδίτη”. Υπογράψαμε μνημόνιο
συναντίληψης με την αιγυπτιακή κυβέρνηση,
ένα μνημόνιο που φέρει το πλαίσιο στο
οποίο θα κινηθεί η συνεργασία μας, με
απευθείας αγωγό από το κοίτασμα “Αφρο-

δίτη” προς ένα από τα δύο τερματικά της
Αιγύπτου και ουσιαστικά εξουσιοδοτούμε
τις  εταιρείες, κρατικές και μη, να αρχίσουν
τις συζητήσεις τόσο για τις τεχνικές πτυχές
όσο και για τις εμπορικές πτυχές μιας εν-
δεχόμενης συμφωνίας».

Ευελπιστούμε, συνέχισε ο κ. Λακκοτρύ-
πης «ότι τους επόμενους μήνες θα προχω-
ρήσει αυτή η διαδικασία. Ωστόσο, χρειάζεται
χρόνο γιατί μιλούμε για πάρα πολύ σοβαρούς
εμπορικούς όρους, που πρέπει να συμφω-
νηθούν στη λεπτομέρειά τους». Απαντώντας
σε σχετική ερώτηση ο Υπουργός είπε πως
«το γεγονός και μόνο ότι οι υπογραφές
έγιναν στην παρουσία του Πρωθυπουργού
της Αιγύπτου, μεσούσης και μιας δύσκολης
κατάστασης, που αφορά την εκτέλεση 21
Αιγύπτιων εργατών στη Λιβύη, νομίζω τα
λέει όλα και το πόσο αναβαθμισμένο θεωρούν
αυτό το γεγονός από τη μεριά της Αιγύπτου.
Προσδοκούμε σ’ αυτές τις συζητήσεις, θα
χρειαστούν χρόνο και ευελπιστούμε ότι θα
φτάσουμε σε μια αμοιβαία επωφελή εμπο-
ρική συμφωνία». Ο κ. Λακκοτρύπης ση-
μείωσε ακόμα ότι ουσιαστικά το μνημόνιο
αναφέρει ότι χρειάζονται το μέγιστο έξι

μήνες για να ολοκληρωθεί η τεχνική μελέτη
«και από εκεί και πέρα θα πρέπει να συμ-
φωνηθούν οι εμπορικοί όροι. Οπόταν χρει-
άζεται χρόνος, γιατί μιλάμε για μεγάλες
συμφωνίες».

Κληθείς να αναφέρει κατά πόσον τελικά
δεν θα δημιουργηθεί τερματικό στην Κύπρο,
ο Υπουργός επανέλαβε ότι «κοιτάζουμε
πώς να εκμεταλλευθούμε το κοίτασμα
“Αφροδίτη” το συντομότερο δυνατό και με
τους καλύτερους όρους που μπορούμε να
εξασφαλίσουμε. Από κει και πέρα, οποιεσ-
δήποτε άλλες υποδομές θα χρειαστούν, θα
εξαρτηθούν από τα αποτελέσματα των ερευ-
νητικών γεωτρήσεων που λαμβάνουν ή θα
λάβουν χώρα στο άμεσο μέλλον». Ο κ.
Λακκοτρύπης απάντησε αρνητικά σε ερώ-
τηση εάν οι δύο κυβερνήσεις έχουν υπει-
σέλθει σε οποιεσδήποτε οικονομικές συζη-
τήσεις και πρόσθεσε πως «αυτή δεν είναι η
δουλειά των κυβερνήσεων. Η δουλειά των
κυβερνήσεων είναι να θέτουν το πλαίσιο
και από κει και πέρα οι τεχνο-οικονομικές
συζητήσεις θα γίνουν από τις εταιρείες,
είτε είναι κρατικές είτε όχι, ή τις κοινοπραξίες
που θα δημιουργηθούν», κατέληξε.

Χαιρετίζει το ΜΙΤΥ
Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υδρο-
γονανθράκων (ΜΙΤΥ) κρίνει ως εξαιρετικής
σημασίας για τον τόπο,  την υπογραφή Μνη-
μονίου Συναντίληψης μεταξύ Κύπρου και Αι-
γύπτου, το οποίο προβλέπει τη διευκόλυνση
της συνεργασίας των δύο χωρών στην ανά-
πτυξη και εκμετάλλευση του κοιτάσματος φυ-
σικού αερίου «Αφροδίτη», στο Τεμάχιο 12
της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης της
Κύπρου, αξιοποιώντας υφιστάμενες υποδο-
μές της Αιγύπτου προς όφελος και των δύο
χωρών. «Οι συστηματικές προσπάθειες του
Υπουργού Ενέργειας κ. Λακκοτρύπη προς
την κατεύθυνση της άμεσης εκμετάλλευσης
και αξιοποίησης των επιβεβαιωμένων κοιτα-
σμάτων ΦΑ, ανεξάρτητα από την πρόοδο
στις έρευνες στην κυπριακή ΑΟΖ, θα βοηθή-

σουν στην απεμπλοκή από τη στασιμότητα
των τελευταίων χρόνων στον τομέα των
υδρογονανθράκων και θα οδηγήσουν στην
άμεση εμπορική και οικονομική εκμετάλλευ-
ση του ΦΑ», αναφέρεται. Προστίθεται ότι,

όπως από καιρό έχει επισημάνει το ΜΙΤΥ, οι
σχεδιασμοί για άμεση εμπορική αξιοποίηση
του ΦΑ θα πρέπει να συμπεριλαμβάνουν και
την εσωτερική αγορά της Κύπρου, έτσι ώστε
το ΦΑ να καταστεί ο καταλύτης, ο οποίος θα
επανεκκινήσει την οικονομία και την ανάπτυ-
ξη στο νησί. Για αυτό τον λόγο, αναφέρεται
ακόμη, απαιτείται η άμεση έναρξη σχεδίασης
της εσωτερικής διάθεσης και αξιοποίησης
του ΦΑ στον τόπο μας, η δημιουργία των
απαιτούμενων υποδομών, η ετοιμασία Κανο-
νισμών, Προδιαγραφών και Διαδικασιών
εφαρμογής της τεχνολογίας του ΦΑ και η σύ-
σταση Φορέα Συντονισμού, καθότι η μεταπή-
δηση από τα υγρά στα αέρια καύσιμα απαιτεί
την εμπλοκή και τον συντονισμό πολλών κρα-
τικών και ιδιωτικών φορέων της Κύπρου.

Η εκμετάλλευση του
κοιτάσματος φυσικού αερίου

«Αφροδίτη» θα γίνει με
απευθείας αγωγό προς ένα από
τα δύο τερματικά της Αιγύπτου
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Η
επανεκκίνηση της οικονομίας θα
αποτελεί γεγονός το 2015, προ-
αναγγέλλει σε συνέντευξή του
στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδή-

σεων ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος
Αναστασιάδης, ενώ αναφέρεται σε υψηλές
προσδοκίες που είχαν καλλιεργηθεί σε σχέση
με το φυσικό αέριο. Όπως δήλωσε επί
τούτου, μπορεί μεν να μην ανταποκρίνονται
στις προσδοκίες τα μέχρι στιγμής αποτελέ-
σματα, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν
υπάρχει όντως φυσικός πλούτος και επιμένει
ότι αυτό το ενδεχόμενο αποτελεί κίνητρο
για λύση του Κυπριακού, διευκρινίζοντας
ότι δεν θα πρέπει ποτέ αυτό το κίνητρο να
το μετατρέψουμε σε αντικίνητρο.

Παράλληλα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
απορρίπτει τους φόβους ότι οι εκποιήσεις
ακινήτων ενδέχεται να οδηγήσουν σε δη-
μιουργία αστέγων, επικαλούμενος το ότι
δεν υπήρξαν μαζικές εκποιήσεις σε άλλες
χώρες όπου εφαρμόζεται ανάλογο πρόγραμ-
μα. Αποκαλύπτει, μάλιστα, ότι οι Κανονισμοί
που απαιτούνται, προκειμένου να υλοποιηθεί
ο Νόμος, έχουν εγκριθεί από τη Γενική Ει-
σαγγελία από τις 13 του Γενάρη, αλλά δεν
κατατίθενται προκειμένου να συζητηθούν
και να υιοθετηθούν ταυτόχρονα με το
πλαίσιο αφερεγγυότητας, του οποίου το 5ο
νομοσχέδιο εκκρεμεί.

Μια από τις βασικές σας εξαγγελίες ήταν
η επανεκκίνηση της οικονομίας. Σε ποιο
στάδιο βρίσκεται, πώς επιτυγχάνεται;
Βεβαίως είχα εξαγγείλει την επανεκκίνηση
της οικονομίας, με προαπαιτούμενο πάντοτε
την αποκατάσταση της αξιοπιστίας πρώτον
του κράτους και δεύτερον του τραπεζικού
συστήματος. Είναι καλά γνωστό κάτω από
ποιες συνθήκες ανέλαβα την Προεδρία του
κράτους. Ένα κράτος, το οποίο βρισκόταν
στα πρόθυρα άτακτης χρεοκοπίας. Για να
ενθαρρύνεις επενδύσεις δεν αρκούν κίνητρα,
όπως έπραξε η Κυβέρνηση τον Απρίλη του
2013, μετά τις αποφάσεις του Eurogroup.
Για να επενδύσουν κάποιοι χρειάζονται την
εμπιστοσύνη που δημιουργεί το κράτος,
που έχει αξιοπιστία, αλλά που ταυτόχρονα
έχει ένα τραπεζικό σύστημα με εξίσου απο-
καταστημένη την αξιοπιστία.

Στα δύο χρόνια που μεσολάβησαν μπορώ
να πω με ικανοποίηση ότι η αξιοπιστία του
κράτους - που αποδεικνύεται μέσα από τις
θετικές εκθέσεις των δανειστών μας σε τέσ-
σερις διαδοχικές αξιολογήσεις, την αναβάθ-
μιση από τους οίκους αξιολόγησης, αλλά
και την έξοδό μας σε 1,5 χρόνο μετά την
κρίση στις αγορές με απόλυτη επιτυχία- έχει
αποκατασταθεί. Η ανακεφαλαιοποίηση των
τραπεζών και η επιτυχία στα τεστ αντοχής
έχουν αποκαταστήσει και την εμπιστοσύνη
στο τραπεζικό σύστημα. Επομένως, η ανα-
μενόμενη επανεκκίνηση τοποθετείται ακριβώς
μετά την αποκατάσταση της αξιοπιστίας των
σημαντικότερων παραγόντων που μπορεί
να ενθαρρύνουν επενδυτές, είτε Κυπρίους
είτε ξένους ιδιαίτερα, στο να προχωρήσουν
σε επενδύσεις, στη δημιουργία νέων θέσεων

εργασίας και, βεβαίως, στην ανάπτυξη. Έχω
την απόλυτη πεποίθηση ότι ευρισκόμαστε
σε ένα στάδιο που η επανεκκίνηση της οι-
κονομίας θα αποτελεί γεγονός για τη χρονιά
που διανύουμε.

Μέχρι στιγμής οι εξελίξεις σε σχέση με
το φυσικό αέριο δεν φαίνεται να δι-
καιώνουν τις υψηλές προσδοκίες. Μει-
ωμένα μέχρι στιγμής κοιτάσματα, το
θέμα που προέκυψε με την ΕΝΙ... Σε
πολιτικό επίπεδο, ενώ εθεωρείτο ως μο-
χλός και κίνητρο προς την Τουρκία και
Τ/κ για λύση, βλέπουμε να δημιουργή-
θηκαν προβλήματα, που οδήγησαν σε
αναστολή των διαπραγματεύσεων. Ποιοι
οι μελλοντικοί σχεδιασμοί;
Όντως έχετε δίκαιο ότι έχουν καλλιεργηθεί
υψηλές προσδοκίες, αλλά το γεγονός ότι οι
μέχρι στιγμής έρευνες ενδεχομένως δεν
απέδωσαν ή δεν ανταποκρίνονται στις προσ-
δοκίες που καλλιεργήθηκαν, δεν σημαίνει

ότι δεν υπάρχει όντως φυσικός πλούτος,
πέραν αυτού που καταγράφεται με τις
πρώτες έρευνες. Χωρίς να θέλω να καλ-
λιεργήσω τις ίδιες υψηλές προσδοκίες που
άλλοι είχαν καλλιεργήσει, λέω ότι ο φυσικός
πλούτος και η πιθανότητα να υπάρχει επαρ-
κής για να δημιουργεί προσδοκίες ευημερίας,
αποτελεί κίνητρο για λύση του Κυπριακού
και δεν θα πρέπει ποτέ αυτό το κίνητρο να
το μετατρέψουμε σε αντικίνητρο. Τι εννοώ;
Οι πρόσφατες ενέργειες της Τουρκίας με
πρόσχημα την προστασία των δικαιωμάτων
των Τουρκοκυπρίων και με αξίωση οι Τ/κ
να καταστούν συνέταιροι προ της λύσεως
ή να έχουν λόγο στη διαχείριση προ της λύ-
σεως, ακριβώς ανατρέπει αυτό που έχω
αποκαλέσει κίνητρο για λύση του κυπριακού
προβλήματος. Διότι, εάν θα έχουν το δι-
καίωμα συναπόφασης θα έχουν και το δι-
καίωμα της άσκησης πίεσης στις συνομιλίες,
προκειμένου να συναινέσουν για τη δια-
χείριση του φυσικού πλούτου στην ικανο-

ποίηση αξιώσεων που προβάλλουν στο κυ-
πριακό πρόβλημα.

Αυτό που προέχει, κατά την άποψή μου,
και που θα αποτελούσε την απάντηση εις
όλους όσοι κόπτονται και ενδιαφέρονται
για σύντομη λύση αλλά παραγνωρίζουν τα
προβλήματα που δημιουργούνται μέσα από
τη στάση, μέσα από γεγονότα που αντιμε-
τωπίζουμε μετά τις 3 του Οκτώβρη, είναι η
βοήθεια έτσι ώστε το ταχύτερο να επαναρ-
χίσει ο διάλογος αλλά και το ταχύτερο να
εξευρεθεί μια λύση που δεν θα αφήνει ούτε
νικητές ούτε ηττημένους. Που θα είναι
προς όφελος του συνόλου του κυπριακού
λαού και που θα δημιουργεί τις προϋποθέσεις
μιας λύσης, η οποία θα οδηγεί σε ένα ευ-
ρωπαϊκό κράτος για προστασία του συνόλου
των δικαιωμάτων των πολιτών, Ελληνοκυ-
πρίων και Τουρκοκυπρίων, στη βάση πάντα
των όσων έχουν συμφωνηθεί και στη βάση
της διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας
με πολιτική ισότητα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εντός 2015 η επανεκκίνηση
της οικονομίας

Σε συνέντευξη στο ΚΥΠΕ, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης απαντά σε θέματα οικονομίας και επισημαίνει, μεταξύ άλλων,
ότι υπάρχει επαρκής προστασία για τα ακίνητα των ευάλωτων ομάδων και ιδιαίτερα για την πρώτη κατοικία 

Καμία εκ των τραπεζών 
δεν θα διενοείτο σε περίοδο 

κρίσης και έλλειψης
αγοραστών να προχωρήσει
σε μαζικές εκποιήσεις

Ένα ζήτημα με κοινωνικές, πέραν των οικο-
νομικών, προεκτάσεις,  είναι αυτό των εκ-
ποιήσεων. Σε άλλες χώρες είδαμε τις εκ-
ποιήσεις να ακολουθεί η δημιουργία αστέ-
γων. Μπορεί αυτό να αποφευχθεί στην Κύ-
προ; Και συναφώς πού βρίσκεται το θέμα
με το 5ο Νομοσχέδιο, που ολοκληρώνει το
πλαίσιο αφερεγγυότητας;

Κατ’ αρχήν πρέπει να πω το εξής: Μαζικές
εκποιήσεις δεν είχαμε πουθενά σε βαθμό
που να επικαλούμαστε ότι σαν αποτέλεσμα
των μαζικών εκποιήσεων υπήρξε σωρεία
αστέγων. Προβλήματα σίγουρα προκαλούνται,
αλλά πουθενά σε όλες τις άλλες χώρες που
είναι σε πρόγραμμα ανάλογο με το δικό μας
δεν υπάρχει το πρόβλημα στην εκτέλεση των
αποφάσεων που αφορούν τα ακίνητα. Δηλα-
δή, δεν μπορεί να ισχυρίζεσαι ότι αποτελεί κα-
τοχύρωση των δικαιωμάτων του δανειστού το
γεγονός ότι μπορεί να ελήφθη μια απόφαση

το ‘97 και ακόμα να μην έχει εκτελεστεί. Αυτό
προκαλεί αλυσιδωτές επιπτώσεις. Την ίδια
ώρα πρέπει να τονίσω ότι, από οικονομικής
άποψης, καμία των τραπεζών δεν θα διενοεί-
το σε περίοδο κρίσης και έλλειψης αγορα-
στών να προχωρήσει σε μαζικές εκποιήσεις.
Θα ήτο καταστροφή των ιδίων των τραπεζών.
Πέραν τούτου, υπάρχει επαρκής προστασία
για τις ευάλωτες ομάδες και ιδιαίτερα την
πρώτη κατοικία. Τόσο στον νόμο εκποιήσεων
όσο και σε προγράμματα που έχει εξαγγείλει
η Κυβέρνηση, αλλά το πιο σημαντικό που θα
ήθελα να πω είναι ότι ναι, με το 5ο νομοσχέ-
διο περί αφερεγγυότητας, το οποίο είναι έτοι-
μο, αλλά υπάρχει μια διαπραγμάτευση με
τους θεσμούς, θα παρέχεται επαρκής προστα-
σία όχι μόνο για την κατοικία, αλλά και για την
επαγγελματική στέγη, βεβαίως με προκαθορι-
σμένα κριτήρια. Αυτό στο οποίο θέλω να
κάνω αναφορά είναι οι αναστολές εφαρμογής
του Νόμου Περί Εκποιήσεων, οι οποίες, δυ-

στυχώς, μας εμφανίζουν ασυνεπείς στην υλο-
ποίηση των προνοιών της δανειακής μας σύμ-
βασης. Ο Νόμος Περί Εκποιήσεων δεν μπο-
ρεί να εφαρμοστεί γιατί ενσυνείδητα η Κυβέρ-
νηση δεν έχει καταθέσει τους Κανονισμούς
που απαιτούνται προκειμένου να υλοποιηθεί ο
Νόμος, παρά το γεγονός ότι από τις 13 του
Γενάρη έχουν εγκριθεί από τη Γενική Εισαγγε-
λία. Και ο λόγος που δεν το πράττουμε είναι
γιατί θα θέλαμε, εισακούοντας και τις εύλογες
ανησυχίες των πολιτικών κομμάτων της Βου-
λής, να συζητηθούν ή να υλοποιηθούν ταυτό-
χρονα, μετά την κατάθεση και του 5ου νομο-
σχεδίου του πλαισίου αφερεγγυότητας, ώστε
να υπάρξει μια ικανοποίηση του κοινού αισθή-
ματος, ότι δεν πρόκειται να επιτρέψουμε να
θυματοποιηθούν οι ευάλωτες ομάδες, οι ιδιο-
κτήτες πρώτης κατοικίας ή και επαγγελματι-
κής στέγης αν και εφόσον και όταν θα καθο-
ριστεί τι εστί επαγγελματική στέγη για τους μι-
κρομεσαίους.

Μαζικές εκποιήσεις δεν είχαμε πουθενά
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Άρχισαν οι διαδικασίες ανέγερσης του
υπαίθριου αμφιθεάτρου Αγίας Νάπας.
Το πρώτο βήμα για την ανέγερση υπαί-
θριου αμφιθεάτρου στην Αγία Νάπα
έχει γίνει μετά την ομόφωνη έγκριση
των προσχεδίων του έργου από το Δη-
μοτικό Συμβούλιο, τα οποία παρου-
σιάστηκαν ενώπιόν του, σε πρόσφατή
του συνεδρία, από το αρχιτεκτονικό
γραφείο που ανέλαβε την όλη μελέτη.
Μετά την αποδοχή της πρότασης, το
Δημοτικό Συμβούλιο έδωσε οδηγίες
στο ανάδοχο γραφείο για ολοκλήρωση
της μελέτης και κατάθεσής της για
εξασφάλιση Πολεοδομικής Άδειας από
την αρμόδια Αρχή. Ο χώρος ανέγερσής
του έχει καθοριστεί δίπλα από το Αθλη-
τικό Κέντρο, σε περιοχή με ύψωμα
και πανοραμική θέα προς τη θάλασσα
και η οποία είναι πολύ κοντά στο
κέντρο και στην οικιστική ζώνη των
Κοκκίνων. Το υπαίθριο αμφιθέατρο θα
είναι χωρητικότητας 2,117 θέσεων και
θα περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων,  χώ-
ρους πολιτιστικών εκδηλώσεων, εκθε-
σιακούς χώρους, καφετερία κ.ά. Το
συνολικό κόστος του έργου υπολογίζεται
στα 3 εκ. ευρώ.

ΑΓΙΑ ΝΑΠΑ

Υπαίθριο αμφιθέατρο
Από αναπομπή σε απόρριψη, Κυβέρνηση και Βουλή

Χαμένοι στη μετάφραση…
Η Βουλή απέρριψε την αναπομπή του νόμου για την αναστολή

της  νομοθεσίας για τις εκποιήσεις στα ενυπόθηκα ακίνητα

Η
Ολομέλεια της Βουλής των Αντι-
προσώπων, με 30 ψήφους κατά
της αναπομπής του νόμου για
αναστολή της εφαρμογής της νο-

μοθεσίας για τις εκποιήσεις ενυπόθηκων
ακινήτων και 18  υπέρ της αναπομπής,
απέρριψε την αναπομπή. Υπέρ της αναπομπής
ψήφισαν οι 18 παρόντες βουλευτές του ΔΗΣΥ
και εναντίον ψήφισαν όλοι οι παρόντες βου-
λευτές των υπολοίπων κομμάτων.

Προηγήθηκε απόρριψη τροπολογίας που
κατέθεσε το ΑΚΕΛ, η οποία προέβλεπε
αναστολή της νομοθεσίας για τις εκποιήσεις
ενυπόθηκων ακινήτων μέχρι την 29η Ιουνίου.
Υπέρ της τροπολογίας που απορρίφθηκε
ψήφισαν οι 17 παρόντες βουλευτές του
ΑΚΕΛ και ο βουλευτής των Οικολόγων
Γιώργος Περδίκης και οι 29 παρόντες βου-
λευτές των άλλων κομμάτων εναντίον. Με
ψήφους 18 (παρόντες βουλευτές ΑΚΕΛ και
Περδίκη) υπέρ και 29 εναντίον (παρόντες
βουλευτές των άλλων κομμάτων) απορρί-
φθηκε τροπολογία που κατέθεσε το Κίνημα
Οικολόγων.

Ο βουλευτής των Οικολόγων Γιώργος
Περδίκης ανέφερε ότι η τροπολογία του
αποτελούσε μια συμβιβαστική πρόταση με
πρόθεσή του να αποδεχθεί την αναπομπή.
Εξήγησε πως αυτή εισηγείτο την αναστολή
της νομοθεσίας μέχρι την 1η Ιουνίου για
την κύρια κατοικία, τη μικρή επαγγελματική
στέγη και για δάνεια που βρίσκονται ενώπιον
του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου για
διαμεσολάβηση, όλα για ύψος οφειλής μέχρι
350.000 ευρώ. Πρόσθεσε ότι επικοινώνησε
με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τους
αρχηγούς των κομμάτων, ώστε ανέφερε η
συμβιβαστική πρόταση που κατέθεσε συ-
νάντησε την άρνηση.

Ο βουλευτής του ΑΚΕΛ Γιώργος Λου-
καΐδης ανέφερε ότι θα πρέπει να ξεκαθα-
ριστεί η θέση της Κυβέρνησης. Παρατήρησε
ότι η πρόταση Περδίκη ήταν πανομοιότυπη
με την πρόταση της Κυβέρνησης και προ-
στάτευε τους μικρο-οφειλέτες. Ζήτησε, επί-
σης, να τερματιστεί η παραφιλολογία που
φέρει τη Βουλή να προσπαθεί να προστα-
τεύσει τους μεγαλο-οφειλέτες. «Η συζήτηση
να τερματιστεί εδώ και ο καθείς να εκτίθεται
από εκεί που ετάχθη», συμπλήρωσε.

Ο βουλευτής του ΔΗΣΥ Πρόδρομος Προ-
δρόμου διευκρίνισε πως η πρόταση της
Κυβέρνησης είναι διαφορετική από την

πρόταση του κ. Περδίκη και ανέφερε πως
η κυβερνητική πρόταση περιελήφθη σε
πρόταση νόμου που κατέθεσε ο ΔΗΣΥ και
η οποία θα συζητηθεί από την Επιτροπή
Οικονομικών. Η πρόταση νόμου του ΔΗΣΥ
αφορά την αναστολή της εφαρμογής της
νομοθεσίας για εκποιήσεις κύριας κατοικίας
μέχρι την 3η Απριλίου 2015.

Ο Πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Παπα-
δόπουλος ανέφερε ότι το ΔΗΚΟ παραμένει
στον αρχικό σχεδιασμό, για ταυτόχρονη
εφαρμογή πλαισίου προστασίας των ευά-
λωτων μικρο-οφειλετών με την εφαρμογή
της νομοθεσίας για τις εκποιήσεις. Ζήτησε
όπως, αν είναι δυνατόν μέχρι την προθεσμία
που δίνει η αναστολή του νόμου, ολοκλη-
ρωθεί η επεξεργασία του 5ου νομοσχεδίου,
ώστε το συντομότερο δυνατόν να υπάρχει
ικανοποιητικό δίχτυ προστασίας γι’ αυτούς
που πραγματικά δεν έπληξε η κρίση και
θέλουν αλλά δεν μπορούν να ανταποκριθούν
επαρκώς στις δανειακές τους υποχρεώσεις.

Ο βουλευτής της ΕΔΕΚ Νίκος Νικολαΐδης
εξέφρασε τη θέση ότι απαιτείται καθαρό

μυαλό και καθαρές αποφάσεις. Πρόσθεσε
ότι η αρχική θέση ήταν ότι μόνος τρόπος
για να ψηφιστεί η νομοθεσία για τις εκποι-
ήσεις ήταν η παράλληλη εφαρμογή της νο-
μοθεσίας με την προστασία της κύριας κα-
τοικίας και της μικρής επαγγελματικής στέ-
γης. Ανέφερε ότι οι όποιες λύσεις παρεκ-
κλίνουν από αυτήν την απόφαση είναι
απορριπτέες. Ο βουλευτής της ΕΔΕΚ ανέ-
φερε ακόμα πως εάν αρθεί η πίεση που
εφαρμόζει μήνα με τον μήνα η Βουλή δεν
θα έρθει ποτέ επαρκές προστατευτικό
πλαίσιο στη Βουλή.

Ο βουλευτής του ΕΥΡΩΚΟ, Δημήτρης
Συλλούρης, ανέφερε ότι συμφωνεί με τα όσα
ανέφεραν οι κύριοι Παπαδόπουλος και Νι-
κολαΐδης. Ο κ. Νικολαΐδης απηύθυνε έκκληση
προς την Κυβέρνηση να καταθέσει νομοσχέδιο
που να προσφέρει επαρκές προστατευτικό
δίχτυ, επειδή, όπως ανέφερε, εάν δεν έχουμε
αποτελεσματικό δίχτυ προστασίας, ο ίδιος
δεν πρόκειται να ψηφίσει τα νομοσχέδια για
το πλαίσιο αφερεγγυότητας ακόμα και με
κίνδυνο να χαθεί η επόμενη δόση.

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών αναμένει τα
αποτελέσματα μελέτης μέχρι τα τέλη Απρι-
λίου, πριν λάβει αποφάσεις αναφορικά με
τη δημιουργία σταθερής αποβάθρας στο λι-
μάνι της Κάτω Πάφου, με στόχο την προ-
σέλκυση περισσότερων κρουαζιερόπλοιων,
αλλά και τουριστών. Το θέμα της αναβάθ-
μισης των λιμανιών της Πάφου και του Λα-
τσιού συζητήθηκε κατά τη συνεδρία της
Επιτροπής Συγκοινωνιών της Βουλής, στην
παρουσία του Υπουργού Συγκοινωνιών Μά-
ριου Δημητριάδη, του Δημάρχου Πάφου,
φορέων και Αρχών της περιοχής.

Παράλληλα, συζητήθηκε και το θέμα
της κατασκευής της μαρίνας της Πάφου,

στην περιοχή Πότιμα, με τους τοπικούς
φορείς και τα μέλη της Επιτροπής να εκ-
φράζουν δυσαρέσκεια για την καθυστέρηση
που παρατηρείται λόγω δικαστικών διαδι-
κασιών. Σε δηλώσεις του ο κ. Δημητριάδης,
είπε ότι ενημέρωσε τα μέλη της Επιτροπής
για τη μελέτη που ανατέθηκε με τη διαδι-
κασία της ανάθεσης σε οίκο ως προς τη
δημιουργία σταθερής αποβάθρας στην Κάτω
Πάφο. Η μελέτη αναμένεται να καταδείξει
το κόστος της κατασκευής, αλλά και τα εν-
δεχόμενα έσοδα που θα προκύψουν.

Αναμένουμε τα αποτελέσματα μέχρι
τέλος Απριλίου και μετά θα αξιολογήσουμε
πώς θα προχωρήσουμε, είπε ο Υπουργός.

Συμπλήρωσε πως «είναι σημαντικό να κά-
νουμε κάτι για το λιμανάκι της Πάφου»,
ώστε να αυξηθούν τα κρουαζιερόπλοια και
τα έσοδα από τον τουρισμό.

Αναφορικά με το λιμάνι του Λατσιού,
είπε ότι υπάρχει σύγχυση ως προς τη δια-
χείρισή του, καθώς το λιμάνι και οι υποδομές
του είναι κάτω από τη διαχείριση της ΑΛΚ,
όμως η διαχείριση του ίδιου του λιμανιού
είναι υπό τον ΚΟΤ και το Τμήμα Αλιείας.
Ο κ. Δημητριάδης είπε ότι προτίθεται να
καταθέσει πρόταση στο Υπουργικό εντός
του πρώτου εξαμήνου του έτους, για να
τελειώσει η σύγχυση αυτή και να γίνει πιο
ορθολογιστική η διαχείρισή του.

Μελέτη για αποβάθρα στο λιμανάκι Κ. Πάφου
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Μείωση 7,6% παρουσίασε το 2014 ο
αριθμός των αδειών οικοδομής που
εκδόθηκαν από τις δημοτικές Αρχές
και τις επαρχιακές διοικήσεις, σε σχέση
με το 2013, σύμφωνα με τα στοιχεία
που δημοσιοποίησε η Στατιστική Υπη-
ρεσία. Κατά την περίοδο Ιανουαρίου -
Δεκεμβρίου 2014 εκδόθηκαν 4.933 άδει-
ες οικοδομής. Η συνολική αξία των
αδειών αυτών μειώθηκε κατά 24,7%
και το συνολικό εμβαδόν κατά 24,9%.
Ο αριθμός των οικιστικών μονάδων
παρουσίασε μείωση της τάξης του
31,1%. Τον Δεκέμβριο του 2014, ο αριθ-
μός των αδειών οικοδομής ανήλθε στις
345, σε σχέση με 394 τον Δεκέμβριο
του 2013. Με τις άδειες αυτές προβλέ-
πεται να ανεγερθούν 263 οικιστικές
μονάδες, σε σύγκριση με 267 που προ-
βλεπόταν τον Δεκέμβριο του 2013. Η
συνολική αξία των αδειών αυτών έφθασε
τον Δεκέμβριο του 2014 τα €60,0 εκα-
τομμύρια, σε σύγκριση με €69,41 εκ.,
ενώ το συνολικό εμβαδόν μειώθηκε
στις 63,7 χιλιάδες τετραγωνικά μέτρα,
από 67,19 χιλιάδες τετραγωνικά μέτρα
τον Δεκέμβριο του 2013. Σύμφωνα με
τη Στατιστική Υπηρεσία, οι άδειες οι-
κοδομής συνιστούν σημαντική ένδειξη
για τη μελλοντική δραστηριότητα στον
κατασκευαστικό τομέα.

Μειώθηκε ο αριθμός,
η αξία και το εμβαδόν 

ΑΔΕΙΕΣ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ

Απορρίφθηκαν τροπολογίες
από ΑΚΕΛ & Οικολόγους
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Ε
υρύ φάσμα θεμάτων που άπτονται
των προκλήσεων και ευκαιριών
ενώπιον των οποίων βρίσκεται η
ξενοδοχειακή και τουριστική βιο-

μηχανία του τόπου, παρουσιάστηκαν και
αναλύθηκαν στο 37ο Ξενοδοχειακό Συνέδριο
του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων.
Όπως τόνισε κατά το επίσημο μέρος του Συ-
νεδρίου, ο πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ κ. Χάρης
Λοϊζίδης, «ο γενικός τίτλος του φετινού Συ-
νεδρίου: “Συνεργαζόμενοι με μια νέα προ-
σέγγιση και συμβαδίζοντας με την αλλαγή
για ανάπτυξη και ευημερία”, περικλείει όλες
τις βασικές παραμέτρους που καλούμαστε
να εξετάσουμε: Τη συνεργασία, τη νέα προ-
σέγγιση, την αλλαγή, την ανάπτυξη».

Η τουριστική και ξενοδοχειακή μας βιο-
μηχανία, τόνισε ο κ. Λοϊζίδης, δεν είναι
απλώς ένας ακόμα τομέας της κυπριακής
οικονομίας. «Οι πολλές περιπέτειες και τα-
λαιπωρίες που υπέστη ο τόπος και ο λαός
μας τις τελευταίες δεκαετίες και, δυστυχώς,
συνεχίζει να υφίσταται, απέδειξαν ότι η του-
ριστική και ξενοδοχειακή βιομηχανία ήταν
σε κάθε περίπτωση το στήριγμα της οικονομίας
του τόπου. Ήταν ο τομέας που άντεχε στις
πιέσεις και αποτελούσε μονίμως τον σημαν-
τικότερο βραχίονα ανάπτυξης». Απώλειες,
σημείωσε ο Πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ, είχαμε
και έχουμε, το καταδεικνύουν οι αριθμοί.
«Όμως η τουριστική βιομηχανία στο σύνολό
της εξακολουθεί να είναι ο αιμοδότης και η
ραχοκοκαλιά της κυπριακής οικονομίας. Η
πρόσφατη κρίση απέδειξε ξανά την ανθε-
κτικότητα, τη δυναμική και τις προοπτικές
του τομέα». Τώρα είναι η ώρα, σημείωσε ο
κ. Λοϊζίδης, για ένα δυναμικό μπάσιμο σε
αγορές, στις οποίες άλλοι προορισμοί κάνουν
ήδη χρυσές δουλειές. «Χρειαζόμαστε τόλμη,
αποφασιστικότητα και ευελιξία».

Από την πλευρά του, ο Υπουργός Ενέρ-
γειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
Γιώργος Λακκοτρύπης, εξέφρασε την εκτί-
μηση ότι η φετινή χρονιά θα είναι δύσκολη
και γεμάτη προκλήσεις για τον τουρισμό,
διαβεβαιώνοντας παράλληλα ότι «θα συνε-
χιστεί η τιτάνια προσπάθεια για να πετύχουμε
ικανοποιητικά, υπό τα δεδομένα, αποτε-
λέσματα για το 2015». Ο κ. Λακκοτρύπης
σε χαιρετισμό του, τον οποίο ανέγνωσε ο
Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Στέλιος
Χειμώνας, από το βήμα του 37ου ετήσιου
Ξενοδοχειακού Συνεδρίου του Παγκύπριου
Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ), έστειλε
το μήνυμα ότι «η Κυβέρνηση και το Υπουρ-
γείο, σε στενή συνεργασία με τον ΚΟΤ
αλλά και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς
από τον ιδιωτικό τομέα, θα συνεχίσουμε
την τιτάνια προσπάθεια που άρχισε εδώ
και μερικούς μήνες για να αντιμετωπίσουμε
τις δυσκολίες, να επιλύσουμε τα προβλήματα
και να λάβουμε όλες εκείνες τις απαραίτητες
αποφάσεις για να πετύχουμε ικανοποιητικά,
υπό τα δεδομένα, αποτελέσματα για το
2015. Αυτό που θα ήθελα να υπογραμμίσω
είναι ότι τα μέτρα που έχουν ληφθεί είναι

στοχευμένα και πηγάζουν μέσα από τον
συνεχή διάλογο που έχουμε με τους συνερ-
γάτες μας στο εξωτερικό», επισήμανε.

Ο παράγοντας Ρωσία
Ο κ. Λακκοτρύπης σε σχέση με τη ρωσική
αγορά ανέφερε ότι παρουσιάζει κλίμα αβε-
βαιότητας και ότι οι οργανωτές ταξιδιών
της χώρας μελετούν αν και μέχρι ποιο βαθμό
θα πάρουν ρίσκο, ενώ από την άλλη πλευρά,
όπως είπε, «υπάρχουν ενθαρρυντικές εν-
δείξεις από άλλες κύριες αγορές, όπως αυτές
του Ηνωμένου Βασιλείου και της Γερμανίας,
αλλά και από μικρότερες αγορές της κεντρικής
Ευρώπης και του Αραβικού κόλπου». «Σε
αυτή την ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο για
τον τουρισμό μας, επιβάλλεται να εργαστούμε
όλοι σκληρά και συντονισμένα», τόνισε ο
κ. Λακκοτρύπης, σημειώνοντας ότι «βρε-
θήκαμε πολλές φορές ενώπιον εμποδίων
και δυσκολιών, αλλά δείξαμε ότι μπορούμε
να αντεπεξέλθουμε». Αναφερόμενος στην
αγορά της Ρωσίας, ο κ. Λακκοτρύπης είπε
ότι αποφασίστηκαν 16μηνα Σχέδια Συνερ-
γασίας, με Ρώσους οργανωτές ταξιδιών, για
κοινές δράσεις. Αναφέρθηκε και στο γεγονός
ότι έχουν μπει σε τροχιά υλοποίησης ση-
μαντικότατες τουριστικές υποδομές ποι-
ότητας, όπως το πολυθεματικό καζίνο και
τα νέα γήπεδα γκολφ, ενώ συνεχίζεται η
συστηματική εργασία για την προβολή και
ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού όπως,
μεταξύ άλλων, ο αθλητικός τουρισμός, ο

συνεδριακός τουρισμός και ο πολιτιστικός
τουρισμός.

Θετικά τα μηνύματα από Ισραήλ 
Την ικανοποίησή τους εκφράζουν η Εταιρεία
Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής Πε-
ριφέρειας Πάφου, ξενοδόχοι και άλλοι εταίροι
από την πρόσφατη συμμετοχή τους στην
Έκθεση ΙΜΤΜ-Τελ Αβίβ, σύμφωνα με γραπτή
ανακοίνωση. Κατά την περίοδο της έκθεσης
-όπως αναφέρεται-  υπήρξαν επαφές με
διοργανωτές ταξιδιών αλλά και εξειδικευ-
μένων πρακτόρων γαμήλιων τελετών και
αθλητικού τουρισμού. Ενόψει και των νέων
δεδομένων με τις αερομεταφορές και την
ενίσχυση της προσβασιμότητας, διαφαίνεται
μια καλύτερη προοπτική  για το 2015, προ-
στίθεται χαρακτηριστικά. Ιδιαίτερη προοπτι-
κή, συνεχίζει η ανακοίνωση, διαφαίνεται
στην περαιτέρω  ανάπτυξη και προώθηση
των πακέτων γαμήλιων τελετών καθώς και
των μοναδικών εμπειριών που έχει να προ-
σφέρει η επαρχία ολόχρονα, είτε για ταξίδια
μικρής είτε μεγάλης διάρκειας. Το Ισραήλ
είναι από τις χώρες που μπορούν να ανα-
πτυχθούν περαιτέρω το 2015 όσο και τα
επόμενα χρόνια, καταλήγει η ανακοίνωση.

Η Πάφος συνδέεται με 10
αεροδρόμια σε 7 χώρες 
Την ίδια ώρα, η Εταιρεία Τουριστικής Ανά-
πτυξης και Προβολής Περιφέρειας Πάφου
και οι φορείς που την απαρτίζουν είναι ιδι-

αίτερα ευτυχείς, που οι προσπάθειες όλων
τα τελευταία χρόνια έχουν προσελκύσει τη
Ryanair για πτήσεις στην Πάφο. Σύμφωνα
με δελτίο Τύπου της ΕΤΑΠ, η παρουσία
της Ryanair στην Πάφο βοηθά τόσο την
τοπική όσο και την παγκύπρια οικονομία,
ενώ η δρομολόγηση πτήσεων από χώρες
προτεραιότητας σε ετήσια βάση είναι μια
από τις πλέον ουσιαστικές εξελίξεις. Στο
πλαίσιο διάσκεψης Τύπου εξαγγέλθηκαν τα
δρομολόγια της Ryanair για το καλοκαίρι
2015 από και προς το Διεθνές Αεροδρόμιο
Πάφου. Η Ryanair, όπως αναφέρεται, έχει
περιλάβει στα νέα πτητικά της προγράμματα
για το καλοκαίρι του 2015 πέραν των 34 ει-
σερχόμενων πτήσεων την εβδομάδα και
συνδέει την Πάφο με 10 αεροδρόμια σε 7
χώρες (Ηνωμένο Βασίλειο, Σουηδία, Πολωνία,
Λιθουανία, Ιταλία, Βέλγιο και Ελλάδα).

Όπως αναφέρεται στη γραπτή ανακοίνωση
της ΕΤΑΠ, σε συνάρτηση με το πρόγραμμα
πτήσεων -εκτός από τα οικονομικά οφέλη
που θα φέρει για την Πάφο και τη Κύπρο
γενικότερα-, η συνέχιση και η πιθανή ενί-
σχυση της δραστηριοποίησης της Ryanair
δημιουργεί νέες προοπτικές και αναμένεται
να συμβάλει περαιτέρω στη μείωση της
ανεργίας, να απαμβλύνει την εποχικότητα,
να αναβαθμίσει το διεθνές κύρος και τη
θέση της Πάφου. Παράλληλα, αναμένεται
ότι θα αυξηθούν οι αφίξεις μεμονωμένων
επισκεπτών στην Πάφο και την Κύπρο γε-
νικότερα, καθώς αρκετά από τα αεροδρόμια

Ώρα για δυναμικό
μπάσιμο σε νέες αγορές

Να τελειώνουμε με τη γραφειοκρατία, η οποία συνεχίζει να ταλαιπωρεί πολίτες
και επιχειρήσεις, σημείωσε ο Πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ Χάρης Λοϊζίδης

Ο Υπουργός Ενέργειας
εξέφρασε την εκτίμηση ότι
η φετινή χρονιά θα είναι
δύσκολη και γεμάτη

προκλήσεις για τον τουρισμό

Αισιόδοξα μηνύματα για την αντιμετώπιση
των επιπτώσεων από τη ρωσοουκρανική κρί-
ση στο τουριστικό προϊόν μετέφερε ο υπό
παύσιν Γενικός Διευθυντής του ΚΟΤ, Μάριος
Χαννίδης, ο οποίος προ ημερών ήταν στην
Ιταλία, με την οποία επετεύχθη εβδομαδιαία
απευθείας αεροπορική σύνδεση με το Μιλά-
νο και τη Ρώμη, με τέσσερεις αεροπορικές
εταιρείες, που αναμένεται ότι θα αυξήσει
κατά 50% το τουριστικό ρεύμα από την Ιτα-

λία σε σχέση με πέρσι. Πρόσθεσε ότι η επί-
σκεψη στην Ιταλία έγινε στο πλαίσιο των προ-
σπαθειών που καταβάλλει ο οργανισμός για
εξισορρόπηση των επιπτώσεων με προσέλ-
κυση τουριστών από την Ιταλία, τη Γερμανία,
τις σκανδιναβικές χώρες. Κατά τον υπό παύ-
σιν Γενικό Διευθυντή του ΚΟΤ, η αύξηση του
τουριστικού ρεύματος από την Ιταλία θα βοη-
θήσει τα μέγιστα στην κάλυψη της όποιας πι-
θανής μείωσης από τη Ρωσία. Ο κ. Χαννίδης

ανέφερε ακόμα ότι τα δεδομένα των κρατή-
σεων από τη γερμανική και την αγγλική αγο-
ρά είναι ενθαρρυντικά. Τα στατιστικά δεδο-
μένα έδειξαν τον Ιανουάριο του 2015 αύξη-
ση 2,8%, σε σχέση με τον ίδιο μήνα πέρσι,
ανέφερε, προσθέτοντας ότι παρά το γεγονός
ότι η αύξηση είναι μικρή, δημιουργεί προσ-
δοκία ότι από κάποιες αγορές θα υπάρξει
τουριστικό ρεύμα που θα μειώσει τις όποιες
επιπτώσεις από τη ρωσική αγορά.

Αισιόδοξα μηνύματα για εξισορρόπηση επιπτώσεων από ρωσική αγορά 
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με τα οποία συνδέεται η Πάφος εξυπηρετούν
μεμονωμένους ταξιδιώτες, με όφελος σε
παρεμφερείς τομείς της οικονομίας, όπως
υπηρεσίες, εμπόριο, εστιατόρια κ.ά. Η
Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης και Προ-
βολής Περιφέρειας Πάφου ευχαρίστησε
θερμά τόσο τη Ryanair όσο και την Hermes,
τον ΚΟΤ και όλους όσοι συνέβαλαν και
συμβάλλουν στη συνέχιση και την ενίσχυση
της δραστηριότητας της Ryanair. Kάλεσε
τη Ryanair να εξετάσει το ενδεχόμενο για
δρομολόγηση πτήσεων από διάφορα άλλα
αεροδρόμια, στα οποία -όπως εκτιμά- υπάρ-
χει επιχειρηματική ευκαιρία, όπως Einthoven
Ολλανδίας, Βeauvais (Παρίσι), Τελ Αβίβ,
Κοπεγχάγη, Δουβλίνο κ.λπ.

Στροφή προς Μέση Ανατολη
για συνεδριακό τουρισμό 
Αντιπροσωπία του ΚΟΤ και του Cyprus Con-

vention Bureau συμμετείχε στην εξειδικευ-
μένη διοργάνωση συνεδριακού τουρισμού
IBTM Arabia στο Abu Dhabi από τις 10-12
Φεβρουαρίου. Σύμφωνα με ανακοίνωση, στη
διοργάνωση οι εκπρόσωποι του ΚΟΤ και της
ξενοδοχειακής βιομηχανίας είχαν την ευκαιρία
να προβάλουν συλλογικά την Κύπρο, ειδικά
για συνεδριακό τουρισμό και για ταξίδια κι-
νήτρων, πραγματοποιώντας σειρά προκαθο-
ρισμένων συναντήσεων με επιχειρηματίες
της περιοχής, αλλά και με συνδέσμους που
διεξάγουν διεθνή και περιφερειακά συνέδρια.
Όπως αναφέρεται, σημαντικό ήταν το εν-
διαφέρον από αγορές της Μέσης Ανατολής
και της Ινδίας. Δυνητικοί αγοραστές γνώρισαν
την Κύπρο μέσα από παρουσιάσεις νέων
προτάσεωνγια δραστηριότητες τόσο στην
ύπαιθρο όσο και στα παράλια, ιδιαίτερα για
τους μήνες χαμηλής αιχμής. Έμφαση δόθηκε
στις δυνατότητες για δραστηριότητες που

βασίζονται στην καθημερινότητα των αν-
θρώπων της Κύπρου, αλλά και στη διοργάνωση
μοναδικών εκδηλώσεων σε αρχαιολογικούς
χώρους, χωριά αλλά και παραλίες.

Περαιτέρω, σύμφωνα με την ανακοίνωση,
ιδιαίτερα ελκυστικά θεωρήθηκαν τα Σχέδια
Επιχορηγήσεων που προσφέρει ο ΚΟΤ,
ειδικά για συνεδριακό τουρισμό, με απο-
τέλεσμα να καταφέρει ο Οργανισμός να
αποσπάσει αιτήματα για διοργάνωση με-
γάλων ιατρικών και ακαδημαϊκών συνεδρίων
στην Κύπρο. Εντός του τρέχοντος μήνα, ο
ΚΟΤ θα εντατικοποιήσει τις επαφές του
για τον συνεδριακό τουρισμό, μέσω της
συμμετοχής του στις διοργανώσεις του In-
ternational Congress and Convention As-
sociation (ΙCCA Mediterranean Chapter)
καθώς και στις Confec Red και Μeetings
Show για συναντήσεις με Άγγλους και Γερ-
μανούς αγοραστές.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΑΚΚΟΤΡΥΠΗΣ

Γεμάτο
προκλήσεις
το 2015

Ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχα-
νίας και Τουρισμού Γιώργος Λακκοτρύπης εξέ-
φρασε την εκτίμηση ότι η φετινή χρονιά θα εί-
ναι δύσκολη και γεμάτη προκλήσεις για τον του-
ρισμό, διαβεβαιώνοντας ωστόσο ότι θα συνεχι-
στεί η τιτάνια προσπάθεια για να επιτευχθούν
ικανοποιητικά, υπό τα δεδομένα, αποτελέσματα
για το 2015. «Οι ψήφοι εμπιστοσύνης που λαμ-
βάνει η χώρα μας, όπως η πρόσφατη εξαγγελία
για μεγάλη επένδυση στην Αγία Νάπα για έργο
ναυτικού τουρισμού, η διεύρυνση του πτητικού
προγράμματος αεροπορικών εταιρειών με προ-
ορισμό την Κύπρο και η αναβάθμιση των συ-
νεργασιών μας με οργανωτές ταξιδιών του εξω-
τερικού πρέπει να μας γεμίζουν με αισιοδοξία»,
επισήμανε. Αναφερόμενος στην περσινή χρο-
νιά, ο κ. Λακκοτρύπης είπε ότι η χρονιά παρου-
σίασε δύο πρόσωπα. Το πρώτο εξάμηνο, σύμ-
φωνα με τον Υπουργό, κύλησε σε πολύ ικανο-
ποιητικά επίπεδα, τόσο από πλευράς αφίξεων,
όσο και από πλευράς εσόδων και το 6% αύξη-
ση στις αφίξεις και το 12% στα έσοδα έδειχνε
ότι οι αρχικές μας εκτιμήσεις για μια αρκετά
καλή χρονιά θα επαληθεύονταν. Πρόσθεσε,
ωστόσο, ότι το δεύτερο εξάμηνο «τα πράγματα
άλλαξαν, δείχνοντας και πάλι αυτό που όλοι οι
εμπλεκόμενοι στον τομέα έχουμε βιώσει επα-
νειλημμένα: Ότι δηλαδή ο τουριστικός τομέας
είναι τρωτός, ευαίσθητος και εύκολα μεταβαλ-
λόμενος». «Αγορές προτεραιότητας για τον του-
ρισμό μας, όπως αυτές του Ηνωμένου Βασιλεί-
ου, των σκανδιναβικών χωρών και ιδιαίτερα της
Ρωσίας, ακολούθησαν τέτοια πορεία που η
χρονιά τελικά κυμάνθηκε σε επίπεδα ανάλογα
με αυτά της χρονιάς που προηγήθηκε», κατέλη-
ξε ο κ. Λακκοτρύπης.

ΧΑΡΗΣ ΛΟΪΖΙΔΗΣ

Ώρα για νέες
αγορές και
προορισμούς

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ Χάρης Λοϊζίδης τόνι-
σε την ανάγκη «επέκτασης σε νέες αγορές και
ηπείρους, περιορίζοντας την εξάρτησή μας από
τις δύο κύριες αγορές μας και εντείνοντας τις
προσπάθειες για ανάκτηση του χαμένου εδά-
φους από παραδοσιακές αγορές της Κεντρικής
και Βόρειας Ευρώπης». «Τώρα είναι η ώρα για
ένα δυναμικό μπάσιμο, σε αγορές στις οποίες
άλλοι προορισμοί κάνουν ήδη χρυσές δουλει-
ές», ανέφερε, προσθέτοντας ότι «χρειαζόμαστε
τόλμη, αποφασιστικότητα και ευελιξία». Αναφε-
ρόμενος στο 2014, ο κ. Λοϊζίδης είπε ότι η
χρονιά «έκλεισε με μικρή αύξηση των αφίξεων
της τάξης του 1,5%, πολύ πιο κάτω από τις αρ-
χικές αισιόδοξες προβλέψεις μας», ενώ τα έσο-
δα αναμένεται να είναι μειωμένα περίπου κατά
3%, σε σχέση με το 2013, προσθέτοντας ότι
«τα δεδομένα αυτά, τα οποία εν πολλοίς οφεί-
λονται στις πολιτικές και οικονομικές εξελίξεις
στη Ρωσία, δεν αφήνουν πολλά περιθώρια αι-
σιοδοξίας για το 2015». Σύμφωνα με τον κ.
Λοϊζίδη, τον Οκτώβριο υπήρξε από τη ρωσική
αγορά μείωση αφίξεων κατά 29,3%, τον Νοέμ-
βριο 25,2% και το Δεκέμβριο 12,5%. Αυτές οι
τάσεις, συνέχισε, «αναμένεται να συνεχιστούν
και το 2015 και ενδέχεται να ενταθούν το επό-
μενο διάστημα». Πρόσθεσε ότι τα δυσμενή
αυτά δεδομένα μάς δίνουν και μια ευκαιρία, η
οποία στο χέρι μας είναι αν θα αξιοποιηθεί.Ο
Πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ είπε ότι η τουριστική
βιομηχανία στο σύνολό της εξακολουθεί να εί-
ναι ο αιμοδότης και η ραχοκοκαλιά της κυπρια-
κής οικονομίας, προσθέτοντας ότι «η πρόσφατη
κρίση απέδειξε ξανά την ανθεκτικότητα, τη δυ-
ναμική και τις προοπτικές του τομέα». Είπε,
ωστόσο, ότι η ξενοδοχειακή βιομηχανία, όχι
μόνο δεν έχει απαλλαγεί από τα πολλά βαρίδια
που διαχρονικά της επιβλήθηκαν, αλλά φορτώ-
νεται και με πρόσθετα τέλη και φορολογίες και
αναφέρθηκε στον «δυσβάσταχτο φόρο ακίνη-
της ιδιοκτησίας, ο οποίος μέσα σε τρία χρόνια
πολλαπλασιάστηκε, τη στιγμή που άλλοι προορι-
σμοί, περιλαμβανομένης και της Ελλάδας,
φροντίζουν να διατηρούν ανταγωνιστικό τον το-
μέα, στο κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας, στη
χρονική διάρκεια αποπληρωμής δανείων και
στο ύψος των επιτοκίων». 

ΕΥΓΕΝΙΟΣ ΕΥΓΕΝΙΟΥ

Προβληματισμός
για στασιμότητα

Σε χαιρετισμό του, ο CEO της PwC Κύπρου Ευ-
γένιος Ευγενίου εξέφρασε προβληματισμό για-
τί, όπως είπε, παρά τις προσπάθειες που γίνον-
ται, αυτό που χαρακτηρίζει την αντιμετώπιση
των προβλημάτων είναι η στασιμότητα. Αναφέρ-
θηκε στη μη αντιμετώπιση του θέματος της
εποχικότητας του τουρισμού και πρόσθεσε ότι
αν το θέμα αυτό δεν αντιμετωπιστεί αποτελε-
σματικά, τότε δεν θα αντιμετωπιστεί και «το ση-
μαντικό θέμα της βιωσιμότητας αρκετών ξενο-
δοχειακών μονάδων» που παραμένουν αδρα-
νείς για αρκετούς μήνες κάθε χρόνο. Ο κ. Ευ-
γενίου τόνισε την ανάγκη νέας στρατηγικής για
τον τουρισμό (τι θέλουμε να είμαστε, τι προ-
σφέρουμε, σε ποιους προσφέρουμε και άλλα)
και τη διενέργεια βαθιών τομών και την αλλαγή
δομών και μεθόδων για να ξεπεραστεί το θέμα
της στασιμότητας. Αναφέρθηκε επίσης σε ση-
μαντικά βήματα που έγιναν για τη σταθεροποί-
ηση της κυπριακής οικονομίας (θετικές αξιολο-
γήσεις από διεθνείς οίκους, μείωση στο κό-
στος δανεισμού), προσθέτοντας, ωστόσο, ότι
«υπάρχει ακόμη δρόμος για την πλήρη ανάκτη-
ση της εμπιστοσύνης και την οριστική επιστρο-
φή του κράτους στις αγορές και τη δυνατότητα
εξόδου από την επιτήρηση των δανειστών
μας». Τέλος, ο κ. Ευγενίου αναφέρθηκε στην
ανάγκη δημιουργίας φιλικού περιβάλλοντος
προς την επιχειρηματικότητα, ώστε να μπούμε
σε τροχιά βιώσιμης ανάπτυξης.
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Σ
την πρόθεση της ελληνικής κυ-
βέρνησης να αναπτύξει περαιτέρω
τις σχέσεις με την Κίνα αναφέρθηκε
ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης Τσί-

πρας μιλώντας στην υποδοχή, στο λιμάνι
του Πειραιά, του 18ου στόλου της Κίνας
που μετέχει σε επιχειρήσεις κατά της πει-
ρατείας. Ο κ. Τσίπρας ξεκίνησε με την αν-
θρωπιστική συνεργασία των δύο χωρών
στην Αλβανία και στη Λιβύη, λέγοντας ότι
αποτελεί τη βάση για μία οικονομική συ-
νεργασία σε πολλά επίπεδα.

Ενδυνάμωση επενδύσεων
Θέλουμε να ενδυναμώσουμε τις κινεζικές
επενδύσεις στην Ελλάδα, είπε ο Πρωθυπουρ-
γός και συνέχισε: «Θα αναζητήσουμε τρόπους
συνεργασίας του κινεζικού κράτους με τον
ελληνικό λαό. Η Ελλάδα θα αποτελεί πάντα
στήριγμα για τον κινεζικό λαό, όταν αυτός
το έχει ανάγκη», δήλωσε ο Πρωθυπουργός
Αλέξης Τσίπρας, που πρόσθεσε πως «η συ-
νεργασία των δύο λαών στη θάλασσα αποτελεί
βάση για τις δύο χώρες». Στο πλαίσιο αυτό,
όπως υποστήριξε ο κ. Τσίπρας, «αποδίδουμε
ιδιαίτερη σημασία στις υφιστάμενες κινεζικές
δραστηριοποιήσεις στην Ελλάδα, συμπερι-
λαμβανομένης της Cosco, προς το κοινό
όφελος και συμφέρον των λαών μας. Αποδί-
δουμε ιδιαίτερη σημασία στην ανάδειξη του
Πειραιά σε κόμβο όχι μόνο στην Ευρώπη
αλλά σε παγκόσμιο επίπεδο».

Νέοι τρόποι συνεργασίας
Επιπλέον, ο Πρωθυπουργός υποστήριξε πως
η νέα ελληνική κυβέρνηση θα αναζητήσει

νέους τρόπους συνεργασίας του ελληνικού
κράτους με κινεζικούς οικονομικούς φορείς.
«Είμαστε έτοιμοι να στηρίξουμε τη σύνδεση
της Κίνας με την Ευρώπη, με την Ελλάδα
να αποτελεί την κύρια πύλη εισόδου της
Κίνας στην Ευρώπη. Στο πλαίσιο αυτό θα
αναζητήσουμε νέους τρόπους συνεργασίας.
Είμαστε έτοιμοι να στηρίξουμε την πρωτο-
βουλία για διασύνδεση της Ασίας με την Ευ-
ρώπη και τη μεταβολή της Ελλάδας σε πύλη
εισόδου. Στο επίπεδο των σιδηροδρομικών
συνδέσεων υπάρχει περιθώριο ανάπτυξης
της συνεργασίας. Η Ελλάδα μπορεί να γίνει
πύλη εισόδου της Κίνας στην Ευρώπη».
Επιπλέον, ο Πρωθυπουργός υποστήριξε

πως η νέα ελληνική κυβέρνηση θα αναζη-
τήσει νέους τρόπους συνεργασίας του ελ-
ληνικού κράτους με κινεζικούς οικονομικούς
φορείς. «Είμαστε έτοιμοι να στηρίξουμε τη
σύνδεση της Κίνας με την Ευρώπη, με την
Ελλάδα να αποτελεί την κύρια πύλη εισόδου
της Κίνας στην Ευρώπη».

Να σημειωθεί πως ο Πρωθυπουργός επι-
σήμανε πως «στόχος της νέας ελληνικής
κυβέρνησης είναι να προωθηθούν νέες πρω-
τοβουλίες, με απώτερο σκοπό να ενισχυθεί
η σχέση των δύο χωρών στον τομέα του
τουρισμού, που έχει ιδιαίτερη σημασία για
την Ελλάδα αλλά και για την Κίνα».
Τέλος, ο κ. Τσίπρας υπογράμμισε τον

θαυμασμό του για την ιστορία, τον πολιτισμό
και τους αγώνες του κινεζικού λαού, ανα-
φερόμενος στον αγώνα των Κινέζων για
ανεξαρτησία απέναντι στην αποικιοκρατία,
«όπως σήμερα ο ελληνικός λαός δίνει αγώνα
για την εδραίωση της λαϊκής κυριαρχίας
στην πατρίδα μας», είπε χαρακτηριστικά,
προσθέτοντας: «Είμαστε δύο χώρες με αρ-
χέγονη ιστορία, που μπορούν να συνδέσουν
τη διαδρομή τους προς όφελος των λαών
μας», ενώ ευχήθηκε στους Κινέζους: «Καλή
χρονιά». Τον κ. Αλέξη Τσίπρα υποδέχθηκε
ο ναύαρχος Zhang Chuanshu, στη φρεγάτα
CHANGBAI SHAN 989.

Υποδοχή στο λιμάνι του Πειραιά, του 18ου στόλου της Κίνας 

Ενδυνάμωση κινεζικών
επενδύσεων

Θα αναζητήσουμε τρόπους συνεργασίας του κινεζικού κράτους με
τον ελληνικό λαό», είπε ο Πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας

Μετά από δύο χρόνια ηρεμίας, η άνοδος
στην εξουσία του ΣΥΡΙΖA, που αντιτίθεται
στις πολιτικές λιτότητας, έφερε ξανά την
ανασφάλεια στις ελληνικές μετοχές και τα
ομόλογα. Η νέα ελληνική κυβέρνηση βρέθηκε
σε διαπραγματεύσεις με τους Ευρωπαίους
για την αναδιάρθρωση του ελληνικού προ-
γράμματος διάσωσης. Παρά την αναστάτωση
που επικράτησε, οι μάνατζερ των αμερικα-
νικών hedge funds συνεχίζουν να διακρίνουν
επενδυτικές ευκαιρίες στην Ελλάδα, αλλά η
πολιτική αβεβαιότητά τους αποτρέπει από
το να επενδύσουν στη χώρα, σημειώνει το
CNBC. Την ίδια ώρα, σύμφωνα με πηγές
από την άλλη άκρη του Ατλαντικού, hedge
funds, όπως τα Third Point, York Capital
Management, Alden Global Capital, Greylock
Capital Management και Eaglevale Partners,
ανέμεναν να ξεκαθαρίσει η κατάσταση με τη
διαπραγμάτευση, να επέλθει η πολιτική στα-
θερότητα στη χώρα, για να επενδύσουν.

«Αν σκεφτεί κανείς ότι η θα βρεθεί λύση
και η Ελλάδα θα μείνει στο ευρώ, τότε η

χώρα είναι πολύ φθηνή σε σχέση με τις άλλες
χώρες της ευρωπαϊκής περιφέρειας (για επεν-
δύσεις)», τονίζει. «Είμαστε έτοιμοι για ακόμα
περισσότερες επενδύσεις στην Ελλάδα, αλλά
χρειάζεται πολιτική σταθερότητα», είχε ανα-
φέρει τον Δεκέμβριο ο John Paulson της Pa-
ulson & Co. «Όσο πιο γρήγορα επιτευχθεί η
σταθερότητα τόσο το γρηγορότερο θα αρχί-
σουμε τις επενδύσεις», σημείωσε. Ο Paulson
διαχειρίζεται 17,8 δισ. δολάρια, ενώ διαθέτει
ισχυρά μερίδια σε Πειραιώς και Alpha. Τα
Emerging Sovereign Group και Dalton In-
vestments καθώς και τα Pine River Capital
Management και Wellington Management
Co. με θέσεις στην Εθνική Τράπεζα και την
Tsakos Energy Navigation επίσης ενδιαφέ-
ρονται για επενδύσεις στην Ελλάδα.

«Η Ελλάδα δεν είναι για την ώρα επεν-
δυτικός προορισμός για τα μεγάλα hedge
funds, λόγω της πολιτικής αβεβαιότητας»,
αναφέρει ο Arthur Salzer, επικεφαλής
στρατηγικός αναλυτής επενδύσεων της Nor-
thland Wealth Management. Ο Dan Loeb

της Third Point σημειώνει πως η Γερμανία,
η πιο ισχυρή οικονομία στην Ευρώπη, πι-
θανότατα θα προσπαθήσει για να κρατήσει
την Ελλάδα στην ΕΕ, προσθέτοντας έτσι
βεβαιότητα στη θετική έκβαση της υπόθεσης.
Το Eaglevale Partners, το fund του συζύγου
της Chelsea Clinton είδε, σύμφωνα με τη
«Wall Street Journal», το κεφάλαιο των 15
εκατ. δολαρίων που επενδύθηκε στην
Ελλάδα να σημειώνει απώλειες 48% για το
2014, λόγω τη πρόβλεψής του για ανάκαμψη
της ελληνικής οικονομίας, μία πρόβλεψη
στην οποία επιμένει ακόμα και σήμερα.
Το hedge fund Αlden Global Capital,

του 1,7 δισ. δολαρίων, στις αρχές Ιανουαρίου
επένδυσε σε ελληνικές μετοχές και ομόλογα,
ενώ ήδη έχει προσελκύσει 60 εκατ. δολάρια
από άλλους επενδυτές, αλλά και εσωτερικά
κεφάλαια ύψους 100 εκατ. δολαρίων, προς
επένδυση στην Ελλάδα. Το fund σημείωσε
απώλειες 9,6% τον Ιανουάριο, λόγω των
ελληνικών θέσεων που κατέχει, αναφέρουν
παράγοντες της αγοράς.

Η νέα ελληνική κυβέρνηση
θα αναζητήσει νέους τρόπους 
συνεργασίας του ελληνικού 

κράτους με κινεζικούς
οικονομικούς φορείς

Σε αναμονή για νέες επενδύσεις

ELA

Αυξήθηκε 
στα €68,3 δις
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα απο-
φάσισε να συνεχίσει τη χορήγηση έκτα-
κτης ρευστότητας στις ελληνικές τράπεζες
και να αυξήσει το όριο του ποσού το
οποίο μπορεί να αντληθεί στα €68,3 δισ.
ευρώ, σύμφωνα με μια πηγή ενήμερη
για τις διαβουλεύσεις στο Διοικητικό της
Συμβούλιο. «Η αύξηση εγκρίθηκε», δή-
λωσε στο Γαλλικό Πρακτορείο πηγή προ-
σκείμενη στο Ευρωσύστημα και διευ-
κρίνισε ότι το όριο αυξήθηκε πλέον στα
68,3 δισεκ. ευρώ.

ΣΤΟΛΟΣ

Πρώτος παγκόσμια 
και με διαφορά
O ελληνικών συμφερόντων εμπορικός
στόλος παραμένει πρώτος παγκοσμίως
σε ό,τι αφορά την αξία του, με τα περι-
ουσιακά του στοιχεία να ανέρχονται στα
105.65 δισεκατομμύρια δολάρια Αμερι-
κής. Σύμφωνα με στοιχεία του Vessel-
sValue.com, που ειδικεύεται σε θέματα
ναυτιλίας, η αξία του ελληνικού στόλου
ξεπερνά εκείνους του Ηνωμένου Βασι-
λείου, της Γερμανίας και της Νορβηγίας
στο σύνολό τους.
Όπως μεταδίδει το πρακτορείο ειδή-

σεων ΑΝΣΑμεντ, ο ελληνικών συμφε-
ρόντων εμπορικός στόλος αύξησε την
αξία του κατά 4,5% σε σχέση με πέρυσι,
αποδεικνύοντας ότι οι προσπάθειες εκ-
συγχρονισμού και επέκτασης του ελλη-
νικού στόλου αποδίδουν καρπούς. Μετά
την Ελλάδα, ακολουθούν η Ιαπωνία με
αξία 89.75 δισ. δολάρια, (αύξηση 0.7%
σε σχέση με πέρυσι), η Κίνα με αξία
72.67 δισ. δολάρια, (πτώση 2,6%).

ΔΙΑΦΘΟΡΑ

Στα €14 δισ. 
το κόστος 
Η διαφθορά κοστίζει στην Ελλάδα 14 δι-
σεκατομμύρια ευρώ ετησίως και αυξάνει
το κόστος του επιχειρείν κατά 12%, σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν
σε εκδήλωση, που διοργάνωσαν απόψε
στη Θεσσαλονίκη η Διεθνής Διαφάνεια-
Ελλάς/παράρτημα Θεσσαλονίκης και το
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. Το 2014 έγι-
ναν 600 καταγγελίες για διαφθορά στη
Διεθνή Διαφάνεια-Ελλάς, που αφορούσαν,
κατά κύριο λόγο, την τοπική αυτοδιοί-
κηση, το σύστημα υγείας και την ανα-
σφάλιστη εργασία. Όπως επισήμανε ο
καθηγητής Οικονομικών του Πανεπι-
στημίου Μακεδονίας Χάρρυ Παπαπανά-
γος, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η διαφθορά
υπολογίζεται σε 120 δισ. ευρώ ετησίως
και προσεγγίζει το μέγεθος της ρουμα-
νικής οικονομίας. Το Παγκόσμιο Οικο-
νομικό Φόρουμ υπολογίζει τη διαφθορά
σε 2,6 τρισ. δολάρια, σε παγκόσμιο επί-
πεδο και εκτιμά ότι αυξάνει το κόστος
για τις επιχειρήσεις κατά 10%.

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΑ HEDGE FUNDS
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Κ
αθαρά κέρδη 989 εκατομμύρια
ευρώ για το 2014 (2013: 1.440
εκατ. ευρώ), ανακοίνωσε η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ),

έπειτα από τη μεταφορά στην πρόβλεψη
έναντι κινδύνων, με τον ενοποιημένο ισο-
λογισμό του Ευρωσυστήματος να ανέρχεται
σε 2.208 δισεκ. ευρώ στο τέλος του 2014,
έναντι 2.273 δισεκ. ευρώ το 2013. Η μείωση
των κερδών, σύμφωνα με την ΕΚΤ, οφείλεται
κυρίως στα εξής: α) Tη μείωση των τόκων-
εσόδων επί των τραπεζογραμματίων ως απο-
τέλεσμα του χαμηλότερου μέσου επιτοκίου
των πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης,

β) τη μείωση των καθαρών τόκων-εσόδων
από το Πρόγραμμα για τις Αγορές Τίτλων
λόγω εξοφλήσεων και γ) την αύξηση των
λειτουργικών δαπανών, κυρίως λόγω του
κόστους που συνδέεται με την ίδρυση του
Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού (ΕΕΜ).

Το συνολικό μέγεθος του ισολογισμού της
ΕΚΤ το 2014 αυξήθηκε κατά 11 δισεκ. ευρώ
σε 185 δισεκ. ευρώ (2013: 174 δισεκ. ευρώ),
λόγω κυρίως της ανατίμησης των συναλλαγ-
ματικών διαθεσίμων και του χρυσού που δια-
κρατεί η ΕΚΤ, καθώς και της αύξησης των
τραπεζογραμματίων σε κυκλοφορία. Ο ενο-
ποιημένος ισολογισμός του Ευρωσυστήματος
ανήλθε σε 2.208 δισεκ. ευρώ στο τέλος του
2014, έναντι 2.273 δισεκ. ευρώ το 2013.

Σύμφωνα με την ΕΚΤ, το συνολικό πα-
θητικό μειώθηκε, κυρίως λόγω της διακοπής
της εβδομαδιαίας πράξης απορρόφησης της
ρευστότητας που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο
του Προγράμματος για τις Αγορές Τίτλων,
με αποτέλεσμα τη μείωση των «καταθέσεων
καθορισμένης διάρκειας». Το συνολικό ενερ-
γητικό μειώθηκε, κυρίως λόγω των πρόωρων
αποπληρωμών εκ μέρους αντισυμβαλλομένων
των ποσών που τους είχαν κατανεμηθεί στο
πλαίσιο των δύο πράξεων πιο μακροπρόθεσμης
αναχρηματοδότησης διάρκειας τριών ετών.

Οι τίτλοι που διακρατεί το Ευρωσύστημα

για τους σκοπούς της νομισματικής πολιτικής
μειώθηκαν κατά 19 δισεκ. ευρώ σε 217
δισεκ. ευρώ (2013: 236 δισεκ. ευρώ). Οι
τίτλοι που διακρατούνται στο πλαίσιο του
Προγράμματος για τις Αγορές Τίτλων μει-
ώθηκαν κατά 34,5 δισεκ. ευρώ λόγω εξο-
φλήσεων. Η μείωση αυτή αντισταθμίστηκε

εν μέρει από την απόκτηση τίτλων στο
πλαίσιο του τρίτου προγράμματος αγοράς
καλυμμένων ομολογιών και του προγράμ-
ματος αγοράς τίτλων εκδοθέντων έναντι
περιουσιακών στοιχείων, τα οποία ξεκίνησαν
στα τέλη του 2014 και ανέρχονταν σε 31,3
δισεκ. ευρώ στο τέλος του έτους.

Περαιτέρω αύξηση κατέγραψε η φτώχια
στη Γερμανία, την ισχυρότερη οικονομία
της Ευρωζώνης και ανήλθε στο υψηλότερο
επίπεδο μετά την επανένωση της χώρας το
1990, με οργανώσεις κοινωνικής αρωγής
να κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου σε
μια έκθεση που έδωσαν στη δημοσιότητα.
«Ποτέ άλλοτε η φτώχια δεν ήταν τόσο δι-
ευρυμένη στη Γερμανία, ποτέ άλλοτε ο
διαχωρισμός μεταξύ των ομόσπονδων κρα-
τιδίων τόσο βαθύς», επισήμανε κατά τη
διάρκεια μιας συνέντευξης Τύπου στο Βε-
ρολίνο ο Ούλριχ Σνάιντερ, πρόεδρος της
«Paritätische Gesamtverband», της ομο-
σπονδίας στην οποία συμμετέχουν 10.000
οργανώσεις κοινωνικής αρωγής και του
τομέα της υγείας.

Στην έκθεση, που τιτλοφορείται «Ραγι-
σμένη Δημοκρατία», καταγράφεται το υψη-
λότερο «στην ιστορία» ποσοστό φτώχιας
μετά την επανένωση της Γερμανίας το
1990, καθώς αυξήθηκε από το 15% το 2012
στο 15,5% το 2013 (12,1 εκατομμύρια άν-
θρωποι το 2012, 12,5 εκατομμύρια το 2013,
επί του συνόλου του πληθυσμού των 80
εκατομμυρίων κατοίκων).

Μονογονεϊκές οικογένειες, συνταξιούχοι
και πολλοί ανήλικοι πλήττονται ως επί το
πλείστον, υπογραμμίζεται στην έκθεση,
που εξηγεί ότι το 43% των μονογονεϊκών
οικογενειών και σχεδόν το 60% των ανέργων
έχουν καταγραφεί ότι ζουν κάτω από το
όριο της φτώχιας, έχοντας κατά μέσο όρο
εισοδήματα μικρότερα του 60% του μέσου

εισοδήματος στη Γερμανία.
Ο Σνάιντερ επέμεινε ιδίως στην περί-

πτωση των συνταξιούχων, που έχουν πληγεί
«από το 2006 από την πλέον ραγδαία
άνοδο της φτώχιας», καταγγέλλοντας επι-
πλέον την «πλήρη αποσύνδεση» μεταξύ
των θετικών αποτελεσμάτων που κατα-
γράφει η γερμανική οικονομία και της
ανόδου της φτώχιας στη χώρα. «Το χάσμα
μεταξύ των πιο πλούσιων κρατιδίων με τα
φτωχότερα κρατίδια μεγεθύνεται όλο και
περισσότερο», τονίζεται.

Σύμφωνα με την έκθεση, η κατάσταση
επιδεινώθηκε στα 13 από τα 16 κρατίδια:
η Βρέμη και το Βερολίνο, όπως και το
Μεκλεμβούργο-Δυτική Πομερανία, στη
βόρεια Γερμανία, είναι τα κρατίδια που

έχουν εκτεθεί περισσότερο στη φτώχια.
Αντιθέτως, η Βαυαρία (νότια) και η Βάδη-
Βυρτεμβέργη (νοτιοδυτικά) είναι τα κρα-
τίδια που έχουν πληγεί λιγότερο. Στο Αμ-
βούργο (βόρεια) και σε πολλές περιοχές
της Βόρειας Ρηνανίας Βεστφαλίας (δυτικά)
τα ποσοστά της φτώχιας καταγράφουν
μεγάλη άνοδο, ενώ τα ποσοστά αυτά πα-
ραμένουν σταθερά, ή παρουσιάζουν μικρή
πτώση στη Σαξονία- Άνχαλτ (κεντρικά),
το Βραδεμβούργο και τη Σαξονία (ανατο-
λικά). Η «Paritätische Gesamtverband»
απευθύνει έκκληση προκειμένου να αυ-
ξηθεί το ύψος των κοινωνικών επιδομάτων,
όπως και τα προγράμματα αρωγής των
μακροχρόνια ανέργων και των μητέρων
με μονογονεϊκές οικογένειες.

Στο υψηλότερο επίπεδο από το 1990 τα ποσοστά φτώχιας
ΓΕΡΜΑΝΙΑ

WASHINGTON POST 

H Ιταλία, η πραγματική 
ωρολογιακή βόμβα 
της Ευρώπης
«H Ιταλία και όχι η Ελλάδα είναι η πραγ-
ματική ωρολογιακή βόμβα της Ευρώπης»,
αναφέρει σε άρθρο της η «Washington
Post», με ανάλυση η οποία σχολιάσθηκε
με ιδιαίτερη έμφαση από τα ιταλικά
μέσα ενημέρωσης. Σύμφωνα με την αμε-
ρικανική εφημερίδα, «από τότε που δη-
μιουργήθηκε το ευρώ, πριν από δεκαέξι
χρόνια, η ιταλική οικονομία σημείωσε
άνοδο μόλις 4%, με επίδοση χειρότερη
από εκείνην της Ελλάδας. Τα προβλήματα
αφορούν την προσφορά και τη ζήτηση,
είναι πολύ δύσκολο να ανοίξεις μια και-
νούργια επιχείρηση, πολύ δύσκολο να
την ενισχύσεις, αλλά και να απολύσεις
προσωπικό. Κάτι που κάνει την οικονομία
δυσλειτουργική σε ευνοϊκές περιόδους
και καταδικασμένη σε εξαφάνιση όταν
υπάρχει κρίση», αναφέρει, επίσης, η
«Washington Post». Στη συνέχεια, η
εφημερίδα προχωρεί στην εξής ανάλυση:
«Πορτογαλία και Ελλάδα έχουν πολλά
χρέη και εντάχθηκαν σε προγράμματα
διάσωσης, αλλά, αν μη τι άλλο, άρχισαν
να ανακάμπτουν και είναι οικονομίες
μικρών διαστάσεων, κάτι που επιτρέπει
στην Ευρώπη να αναβάλει τη λύση του
προβλήματος. Η Ιταλία, όμως, δεν πα-
ρουσιάζει ενδείξεις ανάκαμψης και το
χρέος της είναι υπερβολικά υψηλό για
να μπορέσει να αγνοηθεί. Κάτι που ση-
μαίνει ότι η χώρα αυτή πρέπει να αρχίσει
να αναπτύσσεται περισσότερο και όχι
μόνον κατά 0,25% τον χρόνο». 

ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑ

2015: Αρχίζει 
η ανάκαμψη 
στην Αν. Μεσόγειο
Τα 40 δισ. ευρώ αναμένεται να αγγίξει
η συμβολή της κρουαζιέρας στην ευρω-
παϊκή οικονομία το 2015 και η ανατολική
Μεσόγειος προετοιμάζεται να αυξήσει
το μερίδιο που της αναλογεί, ειδικά από
το 2016 και μετά. Σύμφωνα με τους εκ-
προσώπους της βιομηχανίας, που θα
συμμετάσχουν στο επικείμενο Posidonia
Sea Tourism Forum, το οποίο έχει προ-
γραμματιστεί για τις 26-27 Μαΐου στην
Αθήνα, το 2015 φέρνει τα πρώτα θετικά
μηνύματα για την περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου, μετά την επιβράδυνση του
ρυθμού ανάπτυξης που ακολούθησε την
«Αραβική Ανοιξη». Ήδη καταγράφεται
αύξηση της προσφερόμενης χωρητικό-
τητας για το 2015, με την εισαγωγή νέων
και μεγαλύτερων πλοίων.

Μείωση σε σχέση με το 2013

Καθαρά κέρδη €989 εκ.
ανακοίνωσε για 2014 η ΕΚΤ 

Το συνολικό μέγεθος του ισολογισμού της ΕΚΤ το 2014
αυξήθηκε κατά 11 δισεκ. ευρώ σε 185 δισεκ. ευρώ

Ο ενοποιημένος ισολογισμός 
του Ευρωσυστήματος ανήλθε 
σε 2.208 δισεκ. ευρώ στο

τέλος του 2014, έναντι 2.273
δισεκ. ευρώ το 2013
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ΣΥΝEΔΡΙΑ, ΣΕΜΙΝAΡΙΑ
ΚΑΙ ΕΚΘEΣΕΙΣ 

5th ICT SUMMIT & EXHIBITION
06 Μαρτίου 2015
Το συνέδριο ενημερώνει τα στελέχη των κυπριακών
επιχειρήσεων για τον σημαντικό ρόλο της τεχνολο-
γίας και της πληροφορικής στον οργανισμό τους. Το
συνέδριο δίνει εργαλεία και πρακτικά παραδείγματα,
μεταξύ άλλων, για αξιοποίηση της τεχνολογίας, αύ-
ξηση της παραγωγικότητας και της κερδοφορίας.
Αναλύει θέματα, όπως, cloud computing, e-com-
merce κτλ. Παράλληλα με το συνέδριο, εταιρείες
πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών εκθέτουν προ-
ϊόντα και υπηρεσίες που ενισχύουν τις επιχειρήσεις
και βοηθούν στην ανοικοδόμησή τους.

Hilton Park

2nd BRAND CONGRESS
27 Μαρτίου 2015
O Martin Lindstrom, ο γκουρού του marketing
διεθνώς, βάζει την Κύπρο στη γεμάτη ατζέντα
του, για να μας δείξει τον τρόπο να κάνουμε
«check in» στον ανθρώπινο τρόπο σκέψης. Στό-
χος του συνεδρίου είναι οι συμμετέχοντες να
μάθουν πώς οι καταναλωτές χρησιμοποιούν τις
αισθήσεις τους όταν διαλέγουν προϊόντα ή επι-
λέγουν υπηρεσίες. Ο γκουρού του branding,
Martin Lindstrom, θα αποκαλύψει όλα εκείνα
τα στοιχεία που συνθέτουν τις μάρκες που μας
εμπνέουν, μας συγκινούν και μας συναρπάζουν.
Ο Martin ίδρυσε την πρώτη του διαφημιστική
εταιρεία σε ηλικία 12 ετών, ενώ παράλληλα ερ-
γαζόταν στο τμήμα σχεδιασμού της Lego. Η κα-
ριέρα του εξελίχθηκε ταχύτατα και σήμερα είναι
σύμβουλος πολλών εταιρειών σε όλον τον κό-
σμο. Θεωρείται από τους γκουρού του μάρκε-
τινγκ διεθνώς. Είναι, μεταξύ άλλων, συγγραφέ-
ας του βιβλίου Βuyology.

Royal Hall Nicosia

THE CIM SUMMIT 2015
28 Μαρτίου 2015
Το CIM Summit 2015 στοχεύει να ενημερώσει
τις κυπριακές επιχειρήσεις για τις πιο πρόσφα-
τες εξελίξεις στον τομέα του μάρκετινγκ και του
μάνατζμεντ. Διακεκριμένοι ακαδημαϊκοί/ομιλη-
τές από το εξωτερικό έρχονται στην Κύπρο για
να μοιραστούν τις γνώσεις τους και να αναλύ-
σουν με τα στελέχη -παραθέτοντας στοιχεία και
παραδείγματα- πόσο σημαντικό κομμάτι της επι-
χείρησης αποτελεί το digital μάρκετινγκ κτλ.

BOCY Headquarters (Ayia Paraskevi)

CYPRUS INTERNATIONAL
TAX CONFERENCE
08 Μαΐου 2015
Το συνέδριο αποτελεί το σημείο αναφοράς για
τον τομέα παροχής επαγγελματικών υπηρεσιών,
καθότι αναλύει τα φορολογικά δεδομένα τόσο
της Κύπρου όσο και του εξωτερικού και πώς
επηρεάζεται ο κλάδος από αυτά. Αναλύει θέματα
διεθνούς φορολογικού σχεδιασμού, φορολογικά
συστήματα, σχέδια δράσης, όπως η διάβρωση
της φορολογικής βάσης και η μεταφορά κερ-
δών, φορολογικές προκλήσεις σε σχέση με την
ψηφιακή οικονομία και άλλα. Το συνέδριο απευ-
θύνεται σε ελεγκτικούς οίκους, δικηγορικά γρα-
φεία, fiduciary services firms, τράπεζες, οικονο-
μικούς οργανισμούς και κυβερνητικά τμήματα.

OIL AND GAS CONFERENCE
14 Μαΐου 2015
Το συνέδριο αποτελεί τη μοναδική πύλη ενημέ-
ρωσης για τα θέματα των ενεργειακών εξελίξε-
ων. Επικεντρώνεται στις τρέχουσες ενεργειακές
εξελίξεις σε παγκόσμια βάση και στόχος του εί-
ναι να παρουσιάσει τον νέο ενεργειακό χάρτη,
καθώς και καινούργια στοιχεία που προκύπτουν
από την ανακάλυψη νέων πηγών ενέργειας. Οι
παγκόσμιες γεωπολιτικές εξελίξεις επηρεάζουν
άμεσα την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Με-
σογείου και έχουν αντίκτυπο στις οικονομίες
των κρατών της περιοχής και συνεπώς στην ίδια
την κυπριακή οικονομία. 

Agenda

Ποιος δεν θα ήθελε να είναι ο αρχηγός
σε μια ομάδα ή να κατέχει κάποια ηγετική
θέση στη δουλειά του; Ωστόσο, το γεγονός
πως το επιθυμούμε δεν σημαίνει πως
διαθέτουμε και τα κατάλληλα προσόντα
για να γίνουμε. Κάποιες φορές βλέπουμε
ανθρώπους να κατέχουν ηγετικές θέσεις,
διότι φέρνουν συνεχώς νέους πελάτες
στην εταιρεία και αναπτύσσουν νέα προ-
ϊόντα και υπηρεσίες, αλλά τελικά λίγοι
είναι εκείνοι που επιθυμούν να συνερ-
γαστούν μαζί τους και να ενταχθούν
στην ομάδα τους. Ο λόγος; Ίσως τελικά
να μην είναι κατάλληλοι για τη θέση
αυτή. Το ερώτημα που προκύπτει, λοιπόν,
είναι τι ακριβώς μας κάνει ακατάλληλους
για μια ηγετική θέση; Ποιο στοιχείο;

1. Η ομάδα σας είναι εξουθενωμένη
Η φιλοδοξία είναι σημαντικό χαρακτηριστικό
ενός αρχηγού. Ωστόσο, δεν θα πρέπει να
είστε υπερβολικά απαιτητικοί με τα υπό-
λοιπα μέλη της ομάδας σας, διότι η υπερ-
βολική πίεση οδηγεί τελικά στην εξάντληση.
Και μπορείς εσείς οι ίδιοι να νιώθετε πε-
ρήφανοι με τα αποτελέσματα της δουλειάς
σας, όμως αυτό μπορεί να βλάψει την

απόδοση της ομάδας σας.

2. Δεν υπάρχει σωστή κατεύθυνση
Βιάζεστε να ολοκληρώσετε ό,τι έχετε ανα-
λάβει, αλλά δεν έχετε σκεφτεί προς ποια
κατεύθυνση θα κινηθείτε για να γίνει
αυτό. Συγκεντρώνετε την ομάδα σας για
να συζητήσετε και τότε αρχίζετε να σκέ-
φτεστε δυνατά. Τότε συνειδητοποιείτε
πως οι σκέψεις σας είναι αντιφατικές και,
αντί να δώσετε μια σαφή κατεύθυνση
στην ομάδα σας για το πώς να κινηθεί,
δημιουργείτε περισσότερη σύγχυση. Επι-
πλέον, στο τέλος της συζήτησης καταλα-
βαίνετε ότι δεν υπάρχουν σαφείς στόχοι.

3. Φωνάζετε στην ομάδα
σας σε δημόσιο χώρο
Το να επιπλήττετε την ομάδα σας σε δη-
μόσιο χώρο, μόνο κακό προκαλεί στην
εικόνα σας ως αρχηγού μιας ομάδας. Το
καλύτερο που μπορείτε να κάνετε σε πε-
ρίπτωση που έχετε ορισμένα παράπονα
από την ομάδα σας είναι να της μιλήσετε
σε έναν κλειστό χώρο. Το να κάνετε την
ομάδα σας να νιώθει άβολα φωνάζοντάς
της σε δημόσιο χώρο, δεν σας κάνει κα-

λύτερο αρχηγό.

4. Δεσμεύεστε σε πράγματα
αλλά δεν τα τηρείτε
Συναντάτε κάποιον πελάτη σας και δε-
σμεύεστε πως όλα θα γίνουν έτσι όπως
τα έχετε συμφωνήσει. Στη συνέχεια,
όμως, κάτι γίνεται και δεν τηρείτε τις
δεσμεύσεις σας. Αν η ομάδας σας κατα-
λάβει ότι συμβαίνει κάτι τέτοιο, αμέσως
θα χάσει την πίστη της σε εσάς και αυτό
θα μειώσει την αξιοπιστία σας.

5. Βάζετε πολλά άτομα
να κάνουν το ίδιο πράγμα
Αν και αρχικά αυτό ακούγεται καλό διότι
στο τέλος θα έχετε να επιλέξετε ανάμεσα
στο καλύτερο, στην πραγματικότητα δεν
ισχύει κάτι τέτοιο. Το πιθανότερο είναι
ότι τα άτομα που έχουν αναλάβει να
εκτελέσουν το ίδιο έργο θα θυμώσουν
και θα απογοητευτούν, γιατί τελικά δεν
θα χρησιμοποιήσετε τη δική τους ιδέα
και θα πιστέψουν ότι δεν τα εμπιστεύεστε.
Σε κάθε περίπτωση, πάντως, αυτό δεν
είναι καλό για την εικόνα ενός αρχηγού.

ΠΗΓΗ: newmoney.gr

ΣΤΙΣ 18 Φεβρουαρίου 2015 πραγματοποι-
ήθηκε η Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου
Διαφήμισης Επικοινωνίας Κύπρου (ΣΔΕΚ),
στο πλαίσιο της οποίας έγινε απολογιστική
παρουσίαση των έργων που υλοποιήθηκαν
κατά τη διάρκεια της θητείας του απερ-
χόμενου Δ.Σ. (2012- 2014) και στη συνέχεια
έγινε εκλογή του νέου Συμβουλίου του
Συνδέσμου, για την περίοδο 2015-2017.
Μιλώντας εκ μέρους του απερχόμενου
Διοικητικού Συμβουλίου, ο Πρόεδρος
του Συνδέσμου κ. Στέλιος Αναστασιάδης
ανέφερε πως η περίοδος 2012-2014 απο-
τέλεσε «μια πολύ δύσκολη διετία, κατά
τη διάρκεια της οποίας ο τομέας της
Διαφήμισης και Επικοινωνίας δέχτηκε
σοβαρά πλήγματα, λόγω της κρίσης. Αρ-
κετά διαφημιστικά γραφεία αναγκάστηκαν
σε τερματισμό των εργασιών τους και
άλλα οδηγήθηκαν σε συρρίκνωση, για
αντιμετώπιση των συνεπειών της οικο-
νομικής κρίσης και της μετέπειτα αβε-

βαιότητας».
Όπως επεσήμανε ο κ. Αναστασιάδης,

το Δ.Σ. του ΣΔΕΚ αν και ήρθε αντιμέτωπο
με πολύ αντίξοες συνθήκες, όσον αφορά
την επιβίωση του κλάδου αλλά και ίδιου
του Συνδέσμου, κατάφερε στο πλαίσιο
της διετούς θητείας του να αντιμετωπίσει
τις προκλήσεις με επιτυχία και να επιλη-
φθεί αρκετών θεμάτων που επηρεάζουν
τις εργασίες των εταιρειών του κλάδου.
Παράλληλα, έδωσε λύσεις άμεσης επί-
δρασης ως προς τα μέλη του Συνδέσμου,
με την αναθεώρηση των συνδρομών, την
εγγραφή νέων εταιρειών και τις επαφές
με κυβερνητικούς και άλλους αρμόδιους
φορείς για συζήτηση και επίλυση θεμάτων
που απασχολούν τον κλάδο. Στο πλαίσιο
της διετούς θητείας του απερχόμενου
Δ.Σ. του ΣΔΕΚ, υλοποιήθηκε επίσης εκ-
στρατεία με θέμα την επανεκκίνηση της
αγοράς, τέθηκαν υπό την αιγίδα του τα
Young Lions Awards και ξεκίνησε η

διαδικασία για την πραγματοποίηση του
πρώτου φεστιβάλ κυπριακής διαφήμισης
στην Κύπρο, τα Carob Awards.  Κατά
τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης, το
απερχόμενο Δ.Σ. έλαβε ψήφο εμπιστο-
σύνης από τα μέλη του Συνδέσμου για
ανανέωση της θητείας του για ακόμη 2
χρόνια, με την προσθήκη ενός ακόμη
ατόμου, του Μάριου Ιωάννου. Την επο-
μένη της Γενικής Συνέλευσης, το νέο
Δ.Σ. πραγματοποίησε την πρώτη του
συνεδρία, στο πλαίσιο της οποίας συ-
στάθηκε σε σώμα ως ακολούθως: Πρό-
εδρος - Στέλιος Αναστασιάδης (Telia &
Pavla BBDO), Aντιπρόεδρος - Λούκας
Γρηγοράς (Partners Y&R), Γραμματέας -
Δημήτρης Ιωαννίδης (Αction Global Com-
munications), Tαμίας - Μάριος Ιωάννου
(Γνώμη), Μέλη - Γιάννος Κινάνης (DDB
Cyprus), Αντρέας Άππιος (Appios Com-
munications) και Κώστας Γιωργαλλίδης
(Inc).

Εκλογή νέου Διοικητικού Συμβουλίου
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ (ΣΔΕΚ)

ΗΓΕΣΙΑ

Πέντε σημάδια που δείχνουν
πως δεν κάνετε για αφεντικό
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Από τις πιο ενδιαφέρουσες
ιδέες που έχουμε δει ποτέ
στο Kickstarter, το Beam
είναι ένας έξυπνος βιντεο-
προβολέας, που μπορεί να
τοποθετηθεί σε οποιοδήπο-
τε ντουί (τύπου E26/E27)
για να μετατρέψει τη λάμπα
σας σε entertainment cen-
ter! Το Beam αποδίδει ει-
κόνα σε ανάλυση 854 x 480 με φωτεινότητα 100 lumens, δια-
θέτει LED φως για να λειτουργεί και ως κανονική λάμπα και
μπορεί να επικοινωνήσει με συσκευές Android και iOS μέσω
Bluetooth ή WiFi για να streamάρει περιεχόμενο σε οποιαδήπο-
τε επιφάνεια επιθυμεί ο χρήστης. Επιπλέον, διαθέτει επεξεργα-
στή dual-core 1.3GHz, αποθηκευτικό χώρο 8GB, 2 ηχεία stereo
και χρησιμοποιεί λειτουργικό σύστημα Android. O χρήστης μπο-
ρεί να παρακολουθεί τηλεόραση στο ταβάνι, να παίζει παιχνίδια
στην τραπεζαρία χρησιμοποιώντας το smartphone ως τηλεχειρι-
στήριο και άλλα. Οι εμπνευστές του Beam ζητούν $200.000 για
να ξεκινήσουν την παραγωγή του και υπολογίζουν την κυκλοφο-
ρία του για τον Οκτώβριο. Η τιμή του είναι $349 αν συμμετέχεις
στη χρηματοδότηση, διαφορετικά θα κοστίζει $399 στο εμπόριο.

BEAM

Ο βιντεοπροβολέας… λάμπα!
Η Samsung
ανακοίνωσε
επίσημα την
εξαγορά της Lo-
opPay, μιας
startup που
ασχολείται με
σύστημα mobi-
le πληρωμών,
αποδεικνύοντας
ότι ετοιμάζει
και αυτή το δικό της αντίστοιχο σύστημα για να ανταγωνι-
στεί κυρίως το εκθετικά ανερχόμενο (στις ΗΠΑ) Apple
Pay. Το κόστος της εξαγοράς δεν έχει γίνει γνωστό, αλλά
οι δύο εταιρείες συνεργάζονται εδώ και αρκετό καιρό. Σε
αντίθεση με το Apple Pay και το Google Wallet, που βασί-
ζονται μόνο στο πρωτόκολλο επικοικωνίας NFC, το σύστη-
μα της LoopPay συνδυάζει το NFC με μια τεχνολογία
“ασφαλούς μαγνητικής μετάδοσης” συμβατής με τα κλασι-
κά τερματικά μηχανήματα των πιστωτικών καρτών. Έτσι,
ο χρήστης θα μπορεί να πραγματοποιήσει μια συναλλαγή
περνώντας τη συσκευή του είτε επάνω από το NFC termi-
nal είτε επάνω από το αντίστοιχο της πιστωτική κάρτας.

SAMSUNG

Αγόρασε την LoopPay

Η Google ετοιμάζει μια
νέα ξεχωριστή εφαρμο-
γή YouTube για τα παι-
διά και, σύμφωνα με
τις πρώτες πληροφορίες,
θα κυκλοφορήσει απο-
κλειστικά (τουλάχιστον
στην αρχή) για συσκευές
Android στις 23 Φε-
βρουαρίου. Η δημιουρ-
γία του YouTube Kids
ξεκίνησε με αφορμή
τόσο την αύξηση του
κοινού που παρακολουθεί videos ως οικογένεια, όσο και λόγω
των πολλών παροτρύνσεων από γονείς. Από τη φωτογραφία
που διέρρευσε, βλέπουμε ότι το YouTube Kids θα περιλαμβάνει
πληθώρα από παιδικά τηλεοπτικά shows (Sesame Street,
Reading Rainbow, DreamworksTV κ.ά.), κατηγορία με εκ-
παιδευτικά videos και φυσικά μουσικά videos από παιδικά
τραγούδια. Από θέμα ασφάλειας, αν το παιδί αναζητήσει ένα
λίγο πιο ακατάλληλο video θα του εμφανίζεται μήνυμα να δο-
κιμάσει κάτι άλλο, ενώ οι γονείς θα έχουν τη δυνατότητα να
ρυθμίσουν χρονόμετρο που θα κλείνει αυτόματα την εφαρμογή
και δεν θα είναι εφικτή η επανεκκίνησή της χωρίς την
τοποθέτηση του σωστού password.

ΥΟUTUBE KIDS

Έρχεται στις 23 Φεβρουαρίου

Η Google συνεχίζει να μας φέρνει πιο κοντά σε μέρη που είναι μάλλον απίθανο να επισκεφτούμε, καθώς πρόσθεσε υλικό από τη
Γροιλανδία στη λειτουργία Street View της υπηρεσίας Google Maps. Οι εικόνες είναι πραγματικά εντυπωσιακές και θα σας θυμί-
σουν μεγάλες κινηματογραφικές παραγωγές ή τοπία από παιχνίδια RPG.

Την Πέμπτη συμπληρώθηκαν
25 χρόνια, από τότε που η
Adobe κυκλοφόρησε το Ph-
otoshop 1.0, αλλάζοντας
μια για πάντα τον κόσμο
του design, της φωτογρα-
φίας και της… εμφάνισης
των celebrities. Όλα ξεκί-
νησαν όταν ο John Knoll
βρήκε ενδιαφέρουσα μια
εφαρμογή επεξεργασίας ει-
κόνας που δημιούργησε ο
αδερφός του Thomas για το Mac, καθαρά ως χόμπι. Ο John
Knoll ήταν τότε επικεφαλής των visual effects στο studio In-
dustrial Light and Magic του George Lucas και έδειξε ενθου-
σιασμένος την εφαρμογή στους συναδέλφους του, οι οποίοι
διαπίστωσαν ότι μπορούσαν να κάνουν σχεδόν οτιδήποτε χωρίς
το κόστος των high-end υπολογιστών της Pixar. Η αρχική
ονομασία ήταν “Display”, αλλά σύντομα επέλεξαν το “Photoshop”.
Όταν προχώρησαν στην ανάπτυξη της τελικής έκδοσης, η Adobe
εκδήλωσε ενδιαφέρον για το λογισμικό και τελικά το εξαγόρασε
για να την κυκλοφορήσει στις 19 Φεβρουαρίου 1990 για Macintosh
σε τιμή $1000. Μπορεί να φαίνεται ακριβό, ωστόσο εκείνη την
εποχή η ψηφιακή επεξεργασία φωτογραφιών γινόταν μόνο από
high-end workstations με κόστος $300 την ώρα!

ADOBE PHOTOSHOP

Συμπλήρωσε 25 χρόνια!

Ο ερευνητής Eric Tremblay είχε παρουσιάσει
το project της ομάδας του για φακούς επαφής
που θα παρέχουν τηλεσκοπική όραση με 2.8x
οπτικό zoom το 2013 και είχε υποσχεθεί ότι
μέσα στην επόμενη διετία θα καταφέρει να
ξεπεράσει τους περιορισμούς για την κατασκευή
τους. Τελικά, τήρησε την υπόσχεσή του μέσα
στο χρονοδιάγραμμα που είχε δώσει τότε! Οι
φακοί έχουν πάχος 1.55mm, διαθέτουν ενσω-
ματώμενο ανακλαστικό τηλεσκόπιο και ειδικά
τοποθετημένα κάτοπτρα στο εσωτερικό τους,
τα οποία συλλέγουν το φως προτού φτάσει
στο μάτι και το διαχέουν έτσι ώστε το μάτι να
βλέπει μεγενθυμένη εικόνα έως και 2.8 φορές.
Το πρόβλημα με την πρώτη γενιά αυτών των
τηλεσκοπικών φακών ήταν ότι απευθυνόταν
ειδικά σε ηλικιωμένους ανθρώπους με εκφύλιση
της ωχράς κηλίδας, επομένως, η μεγέθυνση
ήταν μονίμως ενεργοποιημένη και ο μόνος
τρόπος να την “ακυρώσεις” ήταν να βγάλεις
τους φακούς από τα μάτια. Επίσης, η κατα-
σκευή τους είχε γίνει από άκαμπτο πολυμερές
υλικό που δεν επέτρεπε τη διέλευση αέρα με
αποτέλεσμα να μην “αναπνέει” το μάτι και
να είναι κουραστική η χρήση τους για πολύ
ώρα. Το δεύτερο πρόβλημα λύθηκε σχετικά
εύκολα με τη δημιουργία μικρών οπών στην
επιφάνεια των φακών (διαμέτρου 0.1mm),
που επιτρέπουν τη διέλευση του οξυγόνου
στο μάτι. Για την επίλυση του πρώτου προ-
βλήματος κατασκεύασαν ένα ζευγάρι γυαλιά
που επιτρέπουν στον χρήστη να ενεργοποιεί
και να απενεργοποιεί την μεγέθυνση όποτε
θέλει με πολύ φουτουριστικό τρόπο: κλείνοντας
το δεξί μάτι ενεργοποιείται η μεγέθυνση και
κλείνοντας το αριστερό επιστρέφει σε κανονική
όραση!

ΝΕΟΙ ΦΑΚΟΙ ΕΠΑΦΗΣ

Εντυπωσιακό project

STREET VIEW
«Επίσκεψη»

στη Γροιλανδία

Είναι δεδομένο ότι έχουμε μπει στην εποχή
των φορητών συσκευών και βλέπουμε τις εται-
ρείες να ποντάρουν στην αγορά των smart-
watches, αλλά μέχρι στιγμής όλες ακολουθούν
την ίδια φιλοσοφία για τις προτάσεις τους,
δηλαδή το smartwatch να λειτουργεί κυρίως
ως συμπληρωματική συσκευή του smartphone.
Ωστόσο, μια νέα startup αποφάσισε να δει το
ζήτημα από διαφορετική σκοπιά. Η Neptune
παρουσιάζει, λοιπόν, το Neptune Duo, ένα
πακέτο που περιλαμβάνει ένα smartwatch
(Neptune Hub) και μια συμπληρωματική
οθόνη 5” (Neptune Pocket) για streaming
του περιεχομένου από το πρώτο. Το Neptune
Hub διαθέτει quad-core επεξεργαστή, WiFi,
Bluetooth, NFC, 4G, μπαταρία 1000mAh και
χρησιμοποιεί λειτουργικό σύστημα Android
Lollipop, ενώ το Neptune Pocket είναι ου-
σιαστικά μια οθόνη 5” με μπαταρία 2800mAh
και κάμερες 8MP/2MP. Η εταιρεία δέχεται
παραγγελίες, παρά το γεγονός ότι βρισκόμαστε
σε στάδιο concept, και κοστολογεί το Neptune
Duo στα $798, αλλά προσφέρει και πακέτα
προ-πληρωμής με έκπτωση έως $300. Η ημε-
ρομηνία κυκλοφορίας δεν έχει γίνει γνωστή.

Smartwatch με οθόνη
NEPTUNE DUO
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Π
τωτικές τάσεις - με τους ρυθμούς
ανάπτυξης των μεγαλύτερων οι-
κονομιών της Ευρωζώνης να κυ-
μαίνονται μεταξύ 1,5-2% ετησίως

έως το 2050 - προβλέπει μελέτη της PwC,
εκτιμώντας ότι η παγκόσμια οικονομική
δύναμη θα συνεχίσει να μετατοπίζεται προς
τις αναδυόμενες αγορές, παρά την εμφανή
επιβράδυνση της Κίνας μετά το 2020. Σύμ-
φωνα με την τελευταία μελέτη της PwC,
προβλέπεται ότι η Κίνα θα είναι η μεγαλύτερη
οικονομία έως το 2030, όμως μακροπρό-
θεσμα ο ρυθμός ανάπτυξής της μάλλον θα
μειωθεί, προσεγγίζοντας τον παγκόσμιο
μέσο όρο.

Οι προβλέψεις της PwC
Παράλληλα προβλέπει:
•Η Ινδία ενδέχεται να διεκδικήσει από τις
ΗΠΑ τη δεύτερη θέση έως το 2050.
•Η Ινδονησία, το Μεξικό και η Νιγηρία θα
μπορούσαν να εκτοπίσουν το Η.Β. και τη
Γαλλία από την πρώτη δεκάδα.
•Οι Φιλιππίνες και η Μαλαισία, επίσης, θα
σημειώσουν σημαντική άνοδο.
•Η Κολομβία και η Πολωνία θα επιτύχουν
μεγαλύτερη ανάπτυξη από τη Βραζιλία και
τη Ρωσία.
•Υπάρχει μία σημαντική εισροή χωρών της
Άπω Ανατολής στους G20.
•Οι βασικές ευρωπαϊκές οικονομίες υπο-
χωρούν στη λίστα έως το 2050.
•Η Τουρκία κρατάει τη θέση της στους G20
και μαζί με την Αίγυπτο θα ασκούν μεγα-
λύτερη επιρροή στη ΝΑ Μεσόγειο.

Μετατόπιση δύναμης
Η μετατόπιση της παγκόσμιας οικονομικής
δύναμης από τις εδραιωμένες ανεπτυγμένες
οικονομίες της Βόρειας Αμερικής, της Δυ-
τικής Ευρώπης και της Ιαπωνίας θα συνε-
χιστεί για τα επόμενα 35 χρόνια - παρά τη
μείωση του ρυθμού ανάπτυξης της Κίνας,
που αναμένεται μετά το 2020. Αυτό είναι
ένα από τα κύρια συμπεράσματα της τε-
λευταίας μελέτης που εκπονήθηκε από
τους οικονομολόγους της PwC με τίτλο «Ο
Κόσμος το 2050: Θα συνεχιστεί η μετατόπιση
της παγκόσμιας οικονομικής δύναμης;».
Στη μελέτη αυτή, παρουσιάζονται μακρο-
πρόθεσμες προβλέψεις της πιθανής αύξησης
του ΑΕΠ έως το 2050 για 32 από τις μεγα-
λύτερες οικονομίες στον κόσμο, καλύπτοντας
το 84% του συνολικού παγκόσμιου ΑΕΠ.

Σύμφωνα με την εν λόγω μελέτη, κατά
την περίοδο 2014-50 ο μέσος ετήσιος παγ-
κόσμιος ρυθμός ανάπτυξης αναμένεται να
φτάσει λίγο πάνω από το 3% - να διπλασιαστεί
δηλαδή σε μέγεθος έως το 2037 και να τρι-
πλασιαστεί έως το 2050.

Ωστόσο, είναι πιθανή μια επιβράδυνση
της παγκόσμιας ανάπτυξης μετά το 2020,
καθώς προβλέπεται ότι ο ρυθμός ανάπτυξης
της Κίνας και ορισμένων άλλων σημαντικών
αναδυόμενων οικονομιών θα επανέλθει σε
πιο βιώσιμα μακροπρόθεσμα επίπεδα, σε
συνδυασμό με το γεγονός ότι ο ρυθμός αύ-
ξησης του πληθυσμού σε ηλικία απασχόλησης
επιβραδύνεται σε πολλές μεγάλες οικονο-
μίες.

Προσέγγιση επιχειρήσεων
σε αναδυόμενες αγορές
Η ανάλυση της PwC περιλαμβάνει ένα πλή-
θος μηνυμάτων που απευθύνονται στις δι-
οικήσεις των εταιρειών που φιλοδοξούν να
αναπτύξουν τις στρατηγικές τους όσον
αφορά τις αναδυόμενες αγορές, συμπερι-
λαμβανομένων των παρακάτω: Θα είναι
δύσκολο να διατηρηθούν οι ρυθμοί ανά-
πτυξης της περιόδου 2000-2012 των ανα-

δυομένων αγορών, δεδομένων των σημείων
συμφόρησης που υπάρχουν σε συνδυασμό
με τις θεσμικές ελλείψεις. Πρέπει να συμ-
περιληφθεί ένας βαθμός επιβράδυνσης στα
επιχειρηματικά σχέδια και τις επενδυτικές
αξιολογήσεις.

Οι αναδυόμενες αγορές διαφοροποιούνται
σημαντικά ως προς τα θεσμικά πλεονεκτήματα
και μειονεκτήματά τους, τα οποία πρέπει
να εξετάζονται προσεκτικά. Επίσης, είναι
δυνατόν να υφίστανται σημαντικές διαφο-
ροποιήσεις μεταξύ των κλάδων δραστηριό-
τητας μιας οικονομίας όσον αφορά τα θεσμικά
πλεονεκτήματα. Η βαθιά γνώση της τοπικής
αγοράς που επικαιροποιείται σε πραγματικό
χρόνο είναι κρίσιμη για την αποτελεσματική
διοίκηση μιας επιχείρησης που δραστηριο-
ποιείται σε περιβάλλον αναδυόμενης αγοράς.
Η συνεργασία με κατάλληλους τοπικούς συ-
νεργάτες, που μπορούν να παρέχουν καθο-
δήγηση όσον αφορά το τοπικό πολιτικό, νο-
μικό και ρυθμιστικό πλαίσιο, είναι επίσης
πολύ σημαντική. Η αναγνώριση και ενίσχυση
των τοπικών στελεχών που αντιλαμβάνονται
καλύτερα το τοπικό επιχειρηματικό και κοι-
νωνικό πλαίσιο σε σχέση με κάποιον που
δεν εντάσσεται σε αυτό μπορεί να αποτελέσει
μια επιπρόσθετη πηγή ανταγωνιστικού πλε-
ονεκτήματος.

Αναβάθμιση τοπικού πλαισίου
Για τις μεγάλες εταιρείες που πραγματοποιούν
στρατηγικές επενδύσεις σε εκκολαπτόμενες
αγορές (frontier markets), όπως είναι η
υποσαχάρια Αφρική, στο πλαίσιο της δρα-
στηριότητάς τους θα μπορούσαν να εντάσ-
σονται και δραστηριότητες που στοχεύουν
στην αναβάθμιση του τοπικού θεσμικού
πλαισίου. Οι δραστηριότητες αυτές θα μπο-
ρούσαν να περιλαμβάνουν παροχή της κα-
τάλληλης τεχνικής υποστήριξης και συμ-
βουλευτικών υπηρεσιών σε τοπικές κυβερ-
νήσεις σε τομείς όπως η εταιρική διακυ-
βέρνηση, η δημοσιονομική πολιτική και η
προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής
ιδιοκτησίας. Επίσης, θα μπορούσαν να πε-
ριλαμβάνουν επενδύσεις σε κοινωνικές και
οικονομικές υποδομές (π.χ. σε σχολεία,
οδικά και σιδηροδρομικά δίκτυα, ενεργειακά
και υδρευτικά έργα) στις περιπτώσεις στις
οποίες οι υποδομές αυτές είναι ζωτικής ση-
μασίας για τη μακροχρόνια επιτυχία της
εταιρείας σε μια περιοχή. «Τέλος, ας μην
ξεχνάμε τις ώριμες αγορές της Νότιας Αμε-
ρικής και της Ευρώπης. Οι αγορές αυτές θα
εξακολουθήσουν να αποτελούν σημαντικούς
παράγοντες της παγκόσμιας οικονομίας για
πολλές ακόμη δεκαετίες, ακόμη και αν οι
μέσοι ρυθμοί ανάπτυξής τους κυμαίνονται
μόνο γύρω στο 2%», σημειώνει η μελέτη.

Έρευνα της PwC για την παγκόσμια ανάπτυξη

Πτωτικές τάσεις στις
οικονομίες της Ευρωζώνης

Η μετατόπιση της παγκόσμιας οικονομικής δύναμης από τις εδραιωμένες ανεπτυγμένες οικονομίες
της Βόρειας Αμερικής, της Δυτικής Ευρώπης και της Ιαπωνίας θα συνεχιστεί για τα επόμενα 35 χρόνια

Η PwC εκτιμά τον αντίκτυπο των προβλέ-
ψεών της σε μερίδια του παγκόσμιου ΑΕΠ
σε ισοτιμίες αγοραστικής δύναμης (υποθέ-
τοντας ότι οι μικρότερες χώρες που δεν
καλύπτονται από το μοντέλο αναπτύσσονται
ως ομάδα με μέσο ρυθμό ίδιο με εκείνον
των 32 μεγάλων οικονομιών που καλύπτονται
από τη μελέτη).

Το μερίδιο της Κίνας στο παγκόσμιο
ΑΕΠ αναμένεται να σταθεροποιηθεί στο

20% από τα μέσα της δεκαετίας 2020 κι
έπειτα, καθώς ο ρυθμός ανάπτυξής της
προσεγγίζει τον παγκόσμιο μέσο.

Το μερίδιο των ΗΠΑ μειώνεται σταδιακά
από περίπου 17% που είναι σήμερα σε 14%
έως το 2050, ενώ της Ινδίας ενδέχεται να
διπλασιαστεί και από 7% που είναι σήμερα
να προσεγγίσει τα επίπεδα των ΗΠΑ έως
τα μισά του αιώνα σε όρους ΙΑΔ.

Το συνολικό μερίδιο της Ε.Ε. στο παγ-

κόσμιο ΑΕΠ αναμένεται να μειωθεί από
17,5% που είναι σήμερα σε περίπου 12%
έως το 2050, υποθέτοντας ότι το συνολικό
ΑΕΠ της Ε.Ε. αυξάνεται με ρυθμό ίδιο με
τον συνολικό ρυθμό ανάπτυξης των 7 με-
γαλύτερων οικονομιών της Ε.Ε. που έχουν
συμπεριληφθεί στην έρευνα.

Ο επικεφαλής Οικονομολόγος της PwC
John Hawksworth αναφέρει ότι η Ευρώπη
χρειάζεται να ανασυντάξει τις δυνάμεις της,

για να είναι έτοιμη να αντιμετωπίσει αυτήν
την ιστορική μετατόπιση της παγκόσμιας
οικονομικής δύναμης, η οποία μας φέρνει
πίσω στο είδος της ασιατικής παγκόσμιας
οικονομικής κυριαρχίας που ίσχυε πριν από
τη Βιομηχανική Επανάσταση.

«Οι ΗΠΑ μπορούν να ανταποκριθούν
καλύτερα, υπό την προϋπόθεση ότι θα δια-
τηρήσουν την ισχυρή τους θέση στο παγκό-
σμιο τεχνολογικό τοπίο», σημειώνει ο ίδιος.

Μείωση μεριδίου Ε.Ε. στο παγκόσμιο ΑΕΠ

•Το μερίδιο της Κίνας στο παγκόσμιο ΑΕΠ σταθεροποιείται στο 20%

•Το μερίδιο των ΗΠΑ μειώνεται από 17% που είναι σήμερα σε 14%

•Της Ινδίας ενδέχεται να διπλασιαστεί από 7% και θα προσεγγίσει τα επίπεδα των ΗΠΑ

•Το μερίδιο της Ε.Ε. αναμένεται θα μειωθεί από 17,5% σε περίπου 12%

Η αυξομείωση των μεριδίων 
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Η εκδοτική ομάδα της Action Global Com-
munications έχει λανσάρει την ολοκαίνουριά
της δίγλωσση ιστοσελίδα, που ακούει στο
όνομα My Cyprus Insider (www.mycy-
prusinsider.com) και αποτελεί το νέο άνοιγ-
μα της εταιρείας στο διαδίκτυο, καλώντας
τους χρήστες να «ξεκλειδώσουν» την Κύπρο
με ένα κλικ. Με κείμενα τόσο στην αγγλική
όσο και στη ρωσική γλώσσα, η νέα ιστοσελίδα

συνθέτει μια εναλλακτική πύλη ψυχαγωγίας
και πληροφόρησης, με στόχο να αποτελέσει
κομβικό σημείο αναφοράς για όλους τους
επισκέπτες του νησιού, καθώς και τους
αγγλόφωνους ή/και ρωσόφωνους ντόπιους
ή ομογενείς που επιθυμούν να μάθουν πε-
ρισσότερα σχετικά με όλα τα πράγματα που
αξίζει να κάνει στο νησί κανείς, μέσα από
έναν εντελώς φρέσκο φακό.

Πατατάκια με γεύση κοτόπουλο λεμονάτο,
καρμπονάρα ή κουπέπια; Τα Lay’s ανα-
τρέπουν τα δεδομένα και σε προκαλούν
να μαντέψεις τρεις νέες, μυστικές συνταγές
και να κερδίσεις €4000! Οι 3 νέες  Μυστικές
Συνταγές των Lay’s έχουν εμπνευστεί από
γευστικά πιάτα της διεθνούς κουζίνας, τα
οποία ονόμασε ο γνωστός σεφ Έκτορας
Μποτρίνι. Με βάση τα συστατικά που
αναγράφονται στο κάθε πακέτο και φυσικά
τις γευστικές τους ικανότητες, οι κατανα-
λωτές καλούνται να μαντέψουν ποιο πιάτο
αντιστοιχεί στην κάθε γεύση και να μπουν
στην κλήρωση. Οι Μυστικές Συνταγές των
Lay’s κυκλοφορούν ήδη στην αγορά από
τις 26 Ιανουαρίου και ο διαγωνισμός θα
διαρκέσει μέχρι και τις 31 Μαρτίου.

LAY’S

Μάντεψε τη γεύση
και κέρδισε €4000!

Τώρα μπορείτε να ασφαλίσετε τα αντι-
κείμενα που είναι πολύτιμα για σας, με
μόνο €50 τον χρόνο, με την πρωτοπο-
ριακή ασφάλεια διάρρηξης κατοικίας,
από τις Γενικές Ασφάλειες Κύπρου. Η
Γενική Διάρρηξης Κατοικιών απευθύνεται
σε ιδιοκτήτες ή ενοίκους κατοικιών και
διαμερισμάτων που επιθυμούν να ασφα-
λίσουν περιεχόμενο και πολύτιμα αντι-
κείμενά τους. Η ετήσια κάλυψη ανέρχεται
στο ποσό των €5.000 με μέγιστο ποσό
αποζημίωσης €500 ανά αντικείμενο. Οι
παρεχόμενες καλύψεις είναι:
•Κλοπή με παραβίαση
•Πυρκαγιά
•Καπνός

Επικοινωνήστε με τις Γενικές Ασφά-
λειες Κύπρου μέσω: 
•Tων καταστημάτων των Γενικών Ασφα-
λειών Κύπρου σε όλες τις πόλεις.
•Tων καταστημάτων της Τράπεζας Κύ-
πρου.
•Του δικτύου διαμεσολαβητών των Γε-
νικών.
•Διαδικτύου, στο www.gic.com.cy.
•Τηλεφώνου, στο 8000.87.87.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ

Άστε το σπίτι, σπίτι

«Ξεκλειδώστε» την Κύπρο με ένα κλικ

ACTION GLOBAL COMMUNICATIONS

Οι υπεραγορές Carrefour
Κύπρου δίνουν στους κατα-
ναλωτές την ευκαιρία να
αποκτήσουν τα καινοτόμα
μαγειρικά σκεύη «Pyrex AT-
TRACTION». Από τις 16 Φε-
βρουαρίου μέχρι τις 30 Απρι-
λίου 2015, τα μαγειρικά
σκεύη «Pyrex ATTRACTION»
θα διατίθενται από την Car-
refour Κύπρου με 45% έκ-
πτωση, με τη συμπλήρωση

ειδικών κουπονιών που θα
διανέμονται στους κατανα-
λωτές με τις αγορές τους.
Για κάθε αγορά αξίας €5 στις
υπεραγορές Carrefour αντι-
στοιχεί ένα κουπόνι. Η προ-
σφορά ισχύει αποκλειστικά
και μόνο στις υπεραγορές
Carrefour Columbia, Κάτω
Πολεμίδια, Πάφο, Λάρνακα,
Παραλίμνι, Mall of Cyprus
και Mall of Engomi.

Η PwC Κύπρου ανακοινώνει την έκ-
δοση του οδηγού «Φορολογικές Πλη-
ροφορίες 2015 - Κύπρος». Ο οδηγός
παρουσιάζει τη γενική εικόνα του
φορολογικού συστήματος της χώρας
και αποτελεί πλούσια πηγή γενικής
πληροφόρησης για τον έγκαιρο και
αποτελεσματικό φορολογικό προ-
γραμματισμό, τόσο των νομικών όσο
και των φυσικών προσώπων, χωρίς
ωστόσο να αντικαθιστά την εξειδι-
κευμένη επαγγελματική συμβουλή.
Ο οδηγός βασίζεται στην ισχύουσα

κυπριακή νομοθεσία και πρακτική
και συμπεριλαμβάνει τις πιο πρό-
σφατες αλλαγές στις άμεσες και έμ-
μεσες φορολογικές νομοθεσίες. Εκ-
δίδεται τα τελευταία 23 χρόνια από
την PwC Κύπρου. Είναι σήμερα δια-
θέσιμος στην ελληνική και στην αγ-
γλική γλώσσα, ενώ θα είναι σύντομα
διαθέσιμος και στα Ρωσικά. Ο οδηγός
«Φορολογικές Πληροφορίες 2015 -
Κύπρος» είναι διαθέσιμος στην ιστο-
σελίδα  www.pwc.com.cy/tax-facts-
figures.

Πρωτότυπα μαγειρικά
σκεύη Pyrex ATTRACTION 

CARREFOUR

Νέος φορολογικός οδηγός

PWC ΚΥΠΡΟΥ

Η Nova Cyprus, η πρώτη ψηφιακή πλατ-
φόρμα στην Κύπρο, επεκτείνει το δίκτυο
συνεργατών της και ανακοινώνει την
έναρξη εμπορικής συνεργασίας με τα Pu-
blic Κύπρου, τη γνωστή αλυσίδα πολυ-
καταστημάτων ψυχαγωγίας. Οι πελάτες
των Public έχουν τώρα τη δυνατότητα να
αποκτήσουν τις συνδρομητικές υπηρεσίες
της Nova Cyprus και να απολαμβάνουν
ένα πλούσιο μπουκέτο οικογενειακής ψυ-
χαγωγίας, με περισσότερα από 250 τηλε-
οπτικά και ραδιοφωνικά κανάλια. «Η

έναρξη αυτής της συνεργασίας, προσφέρει
στον Κύπριο καταναλωτή ακόμα πιο γρή-
γορη και εύκολη πρόσβαση στο πλούσιο
τηλεοπτικό περιεχόμενο της Nova Cyprus.
H απόκτηση και εγκατάσταση των και-
νοτόμων υπηρεσιών της πλατφόρμας συν-
δυάζεται με την ταχεία & επαγγελματική
εξυπηρέτηση του εξειδικευμένου προσω-
πικού των Public, προσφέροντας μια μο-
ναδική εμπειρία εξυπηρέτησης σε κάθε
πελάτη»,  ανέφερε η Χριστίνα Στυλιανού,
Commercial Manager της Nova Cyprus.

Ο Διευθυντής των Public στην Κύπρο,
Δημήτρης Τσανακαλιώτης, δήλωσε σχε-
τικά: «Καλωσορίζουμε τη NOVA Cyprus
στα καταστήματά μας. Τα Public είναι ο
απόλυτος προορισμός της Κύπρου σε προ-
ϊόντα τεχνολογίας και δεν θα μπορούσε
να λείπει μια κορυφαία ψηφιακή τηλεο-
πτική υπηρεσία. Από σήμερα, οι απαιτη-
τικοί καταναλωτές θα έχουν στα Public
έναν πολύτιμο σύμβουλο στις ανάγκες
τους για τηλεοπτική ενημέρωση και ψυ-
χαγωγία».

NOVA CYPRUS

Τώρα και στα Public στην Κύπρο

Από τον Σεπτέμβριο του 2015, για πρώτη
φορά στην Κύπρο, θα λειτουργήσει από
την Ιδιωτική Σχολή ΦΟΡΟΥΜ για τους
μαθητές της Α’ Γυμνασίου το πρόγραμμα
«Σχολείο Αξιοποίησης Χαρισμάτων και
Ανάπτυξης Νοημοσύνης», το οποίο αν-
ταποκρίνεται στις ιδιαίτερες κλίσεις και
δυνατότητες του κάθε μαθητή. Το και-
νοτόμο αυτό πρόγραμμα αποτελεί με-
γάλη πρόκληση για τα εκπαιδευτικά
δρώμενα καθώς κύριος στόχος του είναι
η ανάπτυξη δεξιοτήτων και διαδικασιών
σκέψης των μαθητών, με την καθοδή-
γηση εξειδικευμένου διδακτικού προ-
σωπικού. Πιο συγκεκριμένα, στόχος
είναι η ανάπτυξη των ιδιαίτερων χαρι-
σμάτων των μαθητών σε διάφορα πεδία

νοημοσύνης, π.χ. της γλωσσικής, της
λογικομαθηματικής,  της ενδοπροσω-
πικής, της διαπροσωπικής και της οπτι-
κής - χωρικής  νοημοσύνης. 

ΣΧΟΛΗ ΦΟΡΟΥΜ

«Σχολείο Αξιοποίησης Χαρισμάτων
και Ανάπτυξης Νοημοσύνης»

Η ασφαλιστική εταιρεία Κλάδου Ζωής
CNP CYPRIALIFE και ασφαλιστική εται-
ρεία Γενικού Κλάδου CNP ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ,
που είναι μέλη του πολυεθνικού κολοσσού
της CNP ASSURANCES, με παρουσία σε
11 χώρες, 27 εκ. ασφαλισμένους και 28
δις ευρώ κύκλο εργασιών, σε μια συνεχή
προσπάθεια να εξελίσσουν την επικοι-
νωνία και τις υπηρεσίες εξυπηρέτησης

που προσφέρουν στους πελάτες τους,
δημιούργησαν τη νέα διαδικτυακή πύλη
CNP CYPRUS «INSUPASS». Η πύλη αυτή
δίνει τη δυνατότητα άμεσης ηλεκτρονικής
πρόσβασης στις σημαντικές πληροφορίες
των ασφαλιστικών συμβολαίων των πε-
λατών τους, όπου και αν βρίσκονται, 24
ώρες το εικοσιτετράωρο, 7 ημέρες την
εβδομάδα.

CNP CYPRIALIFE

Διαδικτυακή πύλη Πελατών & Συνεργατών «INSUPASS»

Με επιτυχία στέφθηκαν και φέτος οι τελικές
εξετάσεις για το Ινστιτούτο Εγκεκριμένων Λο-
γιστών Ηνωμένου Βασιλείου και Ουαλίας (ICA-
EW). Κατά τη διάρκεια του 2014, συνολικά 27
εκπαιδευόμενοι λογιστές απέκτησαν τον εν
λόγω επαγγελματικό τίτλο, οι οποίοι και τιμή-
θηκαν στην τελετή αποφοίτησης, που πραγ-
ματοποιήθηκε στις 28 Ιανουαρίου 2015, στο
ξενοδοχείο Hilton. Γι’ ακόμα μία φορά, η De-
loitte κατάφερε να ανεβεί στην κορυφή του
πίνακα διεθνών βραβεύσεων του Ινστιτούτου
Εγκεκριμένων Λογιστών Ηνωμένου Βασιλείου
και Ουαλίας, αποσπώντας σημαντική παγκόσμια
διάκριση. Συγκεκριμένα, ο Αχιλλέας Παπαδά-
κης, εκπαιδευόμενος λογιστής στον Οργανισμό
από το 2013, κατέκτησε την πρώτη παγκόσμια
θέση στην εξέταση για το μάθημα Financial
Accounting and Reporting. Αξιοσημείωτο
είναι ότι διαχρονικά τα αποτελέσματα των εκ-
παιδευόμενων στελεχών της Deloitte στις εξε-
τάσεις του Ινστιτούτου, συνεχίζουν να είναι
εντυπωσιακά και με το ποσοστό επιτυχίας
πρώτης προσπάθειας να ξεπερνά το 92%.

DELOITTE

Επιτυχίες και διεθνείς
βραβεύσεις

Στο πλαίσιο της κοινωνικής της προσφοράς,
η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα διορ-
γάνωσε εθελοντική αιμοδοσία, στην οποία
συμμετείχε με προθυμία το προσωπικό
του Συνεργατισμού ενισχύοντας την Τρά-
πεζα Αίματος του Γενικού Νοσοκομείου
Λευκωσίας. Η αιμοδοσία πραγματοποι-
ήθηκε στα κεντρικά γραφεία της Τράπεζας
στη Λευκωσία, όπου στήθηκε η κινητή
μονάδα αιμοδοσίας. Δεκάδες υπάλληλοι
του Συνεργατισμού πρόσφεραν αίμα, χα-
ρίζοντας ζωή σε συνανθρώπους μας. Ο
αντιπρόεδρος της Επιτροπείας της Συνερ-
γατικής Κεντρικής Τράπεζας Πάμπης Χρι-
στοδουλίδης εξέφρασε θερμές ευχαριστίες
προς τους εθελοντές που συμμετείχαν
στην αιμοδοσία, υπογραμμίζοντας ότι δια-
χρονικά ο Συνεργατισμός προσφέρει στο
κοινωνικό σύνολο και η σημερινή εθε-
λοντική αιμοδοσία εντάσσεται στο πλαίσιο
της προσφοράς του Συνεργατισμού και
των ανθρώπων του προς την κοινωνία.

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΣ

Προσφορά αίματος
από εργαζομένους



Σ
την Ευρώπη βρέχει... λιτότητα,
στη Σ. Αραβία βρέχει λεφτά… στην
κυριολεξία. Στη συνείδηση του
κόσμου, οι βασιλιάδες είναι άτομα

μεγάλης δύναμης, απομακρυσμένοι από
τον λαό, πολλές φορές αδιάφοροι για τη
φτώχια, την πείνα και για όσα δεν μπορούν
να τους αγγίξουν. Ο βασιλιάς της Σαουδικής
Αραβίας έρχεται να ανατρέψει άρδην αυτό
το κλισέ, κάνοντας εμάς, τους ανεπτυγμέ-
νους -πλην όμως φτωχούς- Ευρωπαίους να
αναρωτηθούμε τι έχει πάει τόσο στραβά μ’
εμάς. Κι έτσι, την ώρα που στην Ευρώπη
πληθαίνουν οι φωνές κατά της λιτότητας,
και στις ΗΠΑ, το Κογκρέσο ετοιμάζεται
για μια ακόμα μάχη επί του προϋπολογισμού,
στη Σαουδική Αραβία τέτοια προβλήματα
δεν υπάρχουν, ειδικά όταν είσαι βασιλιάς
και μοιράζεις στον λαό σου δισεκατομμύρια
δισεκατομμυρίων με βασιλικό διάταγμα,
με τη μορφή παροχών.

Οι καθημερινοί Σαουδάραβες έχουν κάθε
λόγο λοιπόν να είναι ευτυχείς με τον νέο
τους μονάρχη, τον Βασιλιά Salman. Όπως
αναφέρει στο CNBC ο διευθυντής του επεν-
δυτικού Ομίλου Ashmore με έδρα
το Ριάντ, Γιάννης Σφακιανάκης,
«αυτήν τη στιγμή η Σαουδική
Αραβία κάνει πάρτι».

Σύμφωνα με τους υπο-
λογισμούς του, οι παροχές
αυτές θα κοστίσουν στον
βασιλιά πάνω από 32 δισ.
δολάρια. Το ποσό αυτό
υπερβαίνει τον ετήσιο προ-
ϋπολογισμό, για παράδειγ-
μα, της Νιγηρίας, που απο-
τελεί τη μεγαλύτερη οικονομία
της Αφρικής. Ο βασιλιάς Salman
ανέβηκε στον θρόνο τον περασμένο μήνα
και ανέλαβε δράση αμέσως: Κατήργησε
κρατικούς φορείς και απέλυσε υπουργούς.
Κανένα μέτρο όμως δεν δημιούργησε τόσο

πάταγο, όσο οι τεράστιες παροχές που διέ-
ταξε να χορηγηθούν σε μεγάλο κομμάτι
του αραβικού πληθυσμού.

Επιχορηγήσεις δισεκατομμυρίων
Μεταξύ των παροχών αυτών είναι επιχορη-
γήσεις σε επαγγελματικές ενώσεις, λογο-
τεχνικές και αθλητικές λέσχες, επενδύσεις
στους τομείς του νερού και του ηλεκτρικού
ρεύματος, αλλά και μπόνους ισάξια με μι-
σθούς δυο μηνών προς όλους τους δημοσίους
υπαλλήλους, τους στρατιωτικούς, τους συν-
ταξιούχους και τους φοιτητές εσωτερικού
και εξωτερικού. Κάποιες ιδιωτικές εταιρείες
ακολούθησαν το παράδειγμα αυτό δίνοντας
μπόνους στους υπαλλήλους τους, με απο-
τέλεσμα να μπουν κι άλλα δισεκατομμύρια
στις τσέπες του λαού. Τμήμα αυτών των
κρατικών δαπανών θα πραγματοποιηθεί τα
επόμενα χρόνια, αλλά το μεγαλύτερο μέρος
θα πάει στην εγχώρια αγορά αμέσως, όπως
και τα μπόνους που προαναφέρθηκαν. Πε-
ρίπου 3 εκατ. Σαουδάραβες από τους συ-
νολικά 5,5 εκατ. που αποτελούν το εργατικό
δυναμικό, είναι δημόσιοι υπάλληλοι.

Κινητά και ταξίδια 
Πού ξοδεύουν όμως οι απλοί άνθρωποι τα
ουρανοκατέβατα χρήματα; Πολλοί σε νέα
κινητά, σε ακριβές τσάντες και σε ταξίδια
στο εξωτερικό. Αποπληρώνουν χρέη, δίνουν
σε φιλανθρωπίες και αγοράζουν χρυσά κολιέ
για τις μητέρες τους. Κάποιοι άνδρες βάζουν
στην άκρη χρήματα για να παντρευτούν την
πρώτη, τη δεύτερη ή την τρίτη τους γυναίκα.
Κι άλλες φορές στο παρελθόν Σαουδάραβες
μονάρχες έχουν χρησιμοποιήσει τα πλούτη
τους που προέρχονται κυρίως από τα πετρέ-
λαια, για να δώσουν χαρά στον κόσμο και
πολλοί πολίτες περιγράφουν τη βασιλική
γενναιοδωρία ως ένα είδος κοινωνικού συμ-
βολαίου μεταξύ των βασιλικών οικογενειών
και των πιστών πολιτών (στην ουσία δηλαδή

είναι σαν να εξαγοράζουν την πίστη και την
αφοσίωση των υπηκόων τους).

Η ανησυχία του πετρελαίου
Ωστόσο, επειδή το 90% των κρατικών
εσόδων προέρχονται από το πετρέλαιο, η
πτώση στις διεθνείς τιμές έχει μειώσει τα
έσοδα κατά περίπου 20%. Σύμφωνα με την
επενδυτική εταιρεία Jadwa Investment, η
χώρα θα καταγράψει έλλειμμα - ρεκόρ της
τάξης των 44,5 δισ. δολ. το 2015. Με τις
νέες δαπάνες που αποφάσισε ο βασιλιάς
το έλλειμμα θα εκτοξευθεί στα 67,2 δισ. ή
στο 9% του ΑΕΠ. Οι ανησυχίες αυτές πάντως
φαίνονται τελείως ανούσιες μπροστά στα
πολυτελέστατα SUV που κατακλύζουν τους
δρόμους του Ριάντ και πληρώνουν μόλις 45
σεντς για ένα γαλόνι βενζίνης. Ταυτόχρονα,
οι πολίτες συνηθίζουν εδώ να ανταμείβουν
τη γενναιοδωρία του κυβερνώντος με δη-
μόσιες εκδηλώσεις αφοσίωσης. «Ορκιζό-
μαστε πίστη, υπακοή και συμμόρφωση
προς εσάς», διακηρύττουν πινακίδες που
αναρτώνται στους δρόμους.

Μισθοί και παροχές
Σημειώνεται ότι ο μέσος μισθός στη χώρα
είναι 2.400 δολ. τον μήνα και πολλοί υπάλ-
ληλοι έχουν παροχές όπως δωρεάν μετακι-
νήσεις, σπίτια, ενώ πληρώνονται αδρά για
υπερωρίες. Με τα χρόνια ο μισθός ανεβαίνει
και ξεπερνά κάποιες φορές τα 4.800 δολ.
«Τώρα θα ζητήσουμε από τον βασιλιά να
“διαγράψει” όλα τα χρέη των πολιτών»,
αναφέρει ένας απλός Σαουδάραβας, που
ετοιμάζεται να παντρευτεί την τρίτη του
σύζυγο. «Η κυβέρνηση μάς φέρεται πολύ
καλά», λέει ο Abdullah al-Sahli, επικεφαλής
τοπικού γραφείου της Κυβέρνησης. Ο ίδιος
μοίρασε το μπόνους του στη γυναίκα του
και στα παιδιά του. Ο 6χρονος γιος του έχει
ήδη δύο iPads, οπότε ξόδεψε τα χρήματα
για να αγοράσει ένα νέο παιχνίδι Jeep.

16 ΚΥΡΙΑΚΗ 22 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2015STORIES BUSINESS

Πίσω στον χρόνο μάς ταξιδεύει αυτός ο
γαλλικός πύργος του 16ου αιώνα, που πωλείται
έναντι 5,7 εκατομμυρίων δολαρίων. Κατα-
σκευάστηκε το 1504 για έναν Γάλλο καρδινάλιο
στην κοινότητα του Vigny και απέχει μόλις
30 χιλιόμετρα από το Παρίσι. Εκτός από τη
νεο-γοτθική αρχιτεκτονική, πολλά άλλα χα-
ρακτηριστικά επιβιώνουν μέχρι και σήμερα.
Η τάφρος, οι έξι πυργίσκοι και όλη η γοητεία
του 16ου αιώνα βρίσκονται σε αυτήν την
έξοχη κατασκευή. Ο θεαματικός Le Château
de Vigny είναι ένας πραγματικός πύργος ή
ένα γαλλικό αρχοντικό. Χτίστηκε το 1507 για
τον Γάλλο καρδινάλιο Georges d’Amboise
στην κοινότητα Vigny, 30 μίλια βόρεια του
Παρισιού. Σχεδιασμένο από τον αρχιτέκτονα
Charles Cazot σε νεο-γοτθικό στυλ, περιλαμ-
βάνει φοβερές λεπτομέρειες από τον Μεσαίωνα.
Μια τάφρος με νερό περιβάλλει την κύρια
δομή, αλλά δεν υπάρχει κινητή γέφυρα εδώ.
Μόνο δύο γέφυρες επιτρέπουν στους επισκέ-
πτες την πρόσβαση. Έξι πυργίσκοι περιλαμ-
βάνουν τα 37.000 τετραγωνικά πόδια του
σπιτιού. Το κάστρο δεν ήταν πάντα τόσο
όμορφο. Μετά από δύο αιώνες έπεσε σε πα-
ρακμή, προτού ανακαινιστεί πλήρως το 1867.
Εκείνη την εποχή χτίστηκε και ένα εκκλησάκι.
Το κάστρο έχει χαρακτηρισθεί ως ιστορικό
μνημείο μόλις το 1984. 

Η κατασκευή του μεγαλύτερου ηλιακού
σταθμού παραγωγής ενέργειας στον πλα-
νήτη ξεκίνησε στην κεντρική Ινδία, με
στόχο να έχει ολοκληρωθεί ώς τον Αύγουστο
του 2016. Ο νέος σταθμός θα έχει ισχύ
750 μεγαβάτ και όταν ξεκινήσει τη λει-
τουργία του θα αφήσει στη δεύτερη θέση
τον σταθμό Desert Sunlight στην Καλι-
φόρνια, ο οποίος έχει ισχύ 550 μεγαβάτ.
Ο σταθμός κατασκευάζεται στην πολιτεία
Μάντια Πραντές σε μία τοποθεσία έκτασης
15 τετραγωνικών χιλιομέτρων.

Ο προϋπολογισμός του έργου είναι 643
εκατομμύρια δολάρια και θα χρηματοδο-
τηθεί από μία κοινοπραξία της κρατικής
εταιρείας Urja Vikas Nigam και της εται-
ρείας Solar Energy Corporation of India.
Τουλάχιστον 20 τοις εκατόν της παραγό-
μενης ενέργειας θα χρησιμοποιείται για
να καλύπτει τις ανάγκες της πολιτείας.

«Σκοπεύουμε να εγκαινιάσουμε τον
σταθμό στις 15 Αυγούστου 2016. Η από-
κτηση της γης θα έχει ολοκληρωθεί έως
το τέλος του μήνα και περισσότερο από
το 90 τοις εκατόν της έκτασης ανήκει
στην κυβέρνηση», δήλωσε ο αναπληρωτής
Γενικός Γραμματέας Ανανέωσιμων Πηγών
Ενέργειας Σούντι Ραντζάν Μοχάντι.

Στα πλαίσια της στροφής της χώρας στις

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τουλάχιστον
25 ηλιακά πάρκα και πολυάριθμα έργα
ηλιακής ενέργειας σχεδιάζονται στις πολιτείες
Ρατζαστάν, Γκουτζαράτ, Τζαμού και Κασμίρ.
Έως το 2022 η Ινδία σκοπεύει να έχει εγκα-
ταστήσει έργα ηλιακής ενέργειας συνολικής
ισχύος 100 γιγαβάτ. Εξάλλου, η Κίνα έχει
θέσει τον ίδιο στόχο έως το 2020. «Δεν
έχουμε άλλη επιλογή από το να κάνουμε
ένα κβαντικό άλμα στην παραγωγή και
συνδεσιμότητα ενέργειας», δήλωσε ο Πρω-
θυπουργός Ναρέντρα Μόντι την περασμένη
Κυριακή στα πλαίσια διεθνούς συνεδρίου,
παρά την περιορισμένη διαθεσιμότητα κα-
τάλληλων εκτάσεων στη χώρα.

Στο «σφυρί» αντί
$5,7 εκατομμυρίων

ΓΑΛΛΙΚΟ ΚΑΣΤΡΟΙΝΔΙΑ

Ο μεγαλύτερος ηλιακός σταθμός
παραγωγής ενέργειας στον κόσμο

ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ

Ο βασιλιάς μοιράζει στον 
λαό του πάνω από $30 δις
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